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— Belpolitikai figyelő —
A bukaresti politikai riporterek fan­

táziája a belpolitikai helyzet kombiná­
cióinak színes rakétáival enyhítette a 
szokásos nyári politikai pihenőt. Itt van 
mindjárt a koncentrációs kormány Hó 
napokon keresztül nem lehetett szaba­
dulni tőle. Ha A veresen halálra ítélte 
es kivégezte, akkor dr. Lupu kapta fel 
ismét az elvetélt gyermeket és dobta 
vissza a politikai élet köztudatába He­
teken keresztül tartottak bennünket iz­
galomban azért, mert nem lehetett tud­
ni. hogy vájjon Bratianu Vintila haj­
landó-e koncentrálni, vagy sem és ha 

T, ,-i . . nem, vagy igen, mit szól mindehhez
[netana: Dali bor címül George Bratianu? Jorgával mindenki

tisztában volt, hiszen ő kijelentette a 
nagy nyilvánosság előtt, hogy ha létre­
jönne a pártok között a megegyezés ő 
örömében hajlandó volna a legjelenték- 
idlpiipi> 1) tárcát is elfogadni. A nemzeti

,.m rr.,mmnf/m |paraszLpárt nagylelkűen ugyancsak hoz 
,mL Hrammofon-Jzajarult a partok közötti nagy kibékü-

eshez, tudva, hogy amennyiben a par­
lamentet nem oszlatják fel — és erre 
számítani lehetett — a koncentrációs 
kormány csakis úgy tud majd táncolni, 
ahogy a nemzeti-parasztpárti parlament 
fütyül.

Hang-játék.
[Béesi operazene. 
[mfónikus hangv 

G< ctiie lírája zené-l

I szent azt jelenti, hogy Maniu ura a 
í helyzetnek. Ha csak a caranisták nem 
próbálnák meg Stere sugallatára vala- 

' milyen kulisszamögötti manővert. A 
V aj da Junian konfliktus ma akutabb, 
mint valaha és az a kampány, amelyet 
az Adeverul a belügyminiszter ellen 
folytat, kétségtelenül ennek a konflik­
tusnak a visszhangja elsősorban. Hogy 
a caranisták nincsenek megelégedve a 
jelenlegi kormányzással, az könnyen el­
ülhető. Ebben nem különböznek a nem- 
zeti-parasztpárt erdélyi híveitől, akik- 
nek ugyancsak volna nehány megjegy­
zésük. Az sincs kizárva, hogy Juniant 
különböző személyi ambíciók fütik, s 
hogy a filigrán termetű, de ördögi intel­
ligenciájú igazságügyminiszternek nem 
volna kifogása az ellen, ha ő kapna kor- 
mányalakitásra megbízást. A valószínű- 

I ség azonban mégis amellett szól, hogy 
j a nemzeti-parasztpárt portáján is marad 
, minden a régiben. A harcos caranisták 
I ugyanis nem felejtik el minden elége- 
I detlenségük dacára sem, hogy a párt '

szakadása a kormány bukását, a rnan- 
i dátum elvesztését és egyéb kellemetlen- 
j ségeket jelentene, amit ina egy kevéske 
elvi koncesszióval mind el lehet kerülni. 
Hogy ezt a demokrácia veszteség-, vagy 

i nyereség-számlájára kell-e írni, az ma 
I mindenesetre tisztázatlan dolog még.
I e *
i A Bratianu Vintila-frakció erőteljes 
királyhüsége meglehetősen kényes hely- 

! zetbe hozta az uralkodót a George Bra- 
; íiann-esoporttal szemben, amely eddig 
: a királyi kegyek egyetlen liberális leté- 
j teményese volt, kizárólagossági joggal.
: Utóvégre, négy hónappal ezelőtt való- 
í ban nem lehetett tudni, hogy Bratianu 
! Vintilában ily rövid idő alatt fellobog az 
uj uralkodó iránti szeretet. A külföldi 
tőkével szembeni hajlékonyságára sem 
lehetett számítani. A két liberális frak­
ció között ma már valóban csak az a 
különbség, hogy az egyiknek az élén 
Vintila, a másikén George áll. És a két 
csoportot mégis távoltartja egymástól 
az, hogy — Dúca szeretne a liberális

párt vezére lenni, a háttérben pedig 
Angelescu (az iskola-inkvizitor) és Ar- 
getoianu is hasonló ambíciókat táplál­
jak. A jövő titka, hogyan fog a négy 
főnök-jelölt olymódon megférni egymás 
mellett, hogy ugyanakkor a két liberális 
pártból is egy legyen.

Az avereseánusok az elmúlt parla­
mentbe csak négy képviselőt tudtak be­
hozni és igy a király a legjobb akarat 
mellett sem bizhatja rájuk a hatalmat. 
Pedig a néppárt az uralkodó hazatérte 
után váltig hangoztatta, hogy feljött aa 
d „csillaguk1“ is. Lupu a koncentrációt 

I várja, mert abban neki is jut majd egy 
j hely. Hogy ő annakidején azért lépett 
: ki a nemzeti parasztpártból, mert ez 
„karlista“ politikát folytatott tulhala 

i dott álláspont ma már. Az avereseánu- 
sokat is csak a koncentráció mentené 
meg, de akkor fel kellene oszlatni a par­
lamentet. Ördögi circulus vitiosus ez, 
nem lesz könnyű belőle a kivezető utal 
megtalálni
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Most hogy közeledik a parlament 
megnyitásának napja, az ember mind­
inkább arra a meggyőződésre jut, hogy 
az a legmagasabb királyi óhaj: egy akol 
ba gyűjteni a román belpolitikai sam­
ponjait — vajmi nehezen fog betelje­
sedhetni. Mert, ami a nyugati, demok- 
ratikus államokban a legtermészetesebb 
dolog, ep azt nem akarják a mi politiku­
saink megérteni, hogy a különböző po- 
ütikm csoportoknak az általános kérdé­
sekben (külpolitika, gazdasági és pénz- 

kérdések) való harmonikus együtt­
működése befelé a konszolidációt szol­
gaija, kifelé pedig megerősíti az illető 
?rsza" Politikai állapotának stabilitásá­
ba vetett hitet. De ha meg is értenék, 
akkor sem lehetne elképzelni, hogy 
George Bratianu egyasztaihoz üljön Du- 
•ava es az embernek a hajaszála is az 

, moréd, ha arra gondol, milyen 
“ v-e, élményekkel járna, ha Gogának 
k a , 1 ’andorrai és Maniuval kellene 

IE ugyanazon kormányban közre­
működni.
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Isznz ! A nagy ntérköz**

Genf, szeptember 18. A népszövetségi 
események már a közgyűlésről az újra 
megkezdődött tanácsülésre és a bizottsá­
gi tárgyalásokra tevődtek át. A tanács 
uj tagok választása után zárt üléssel 
kezdte el 61-ik ülésszakát. Zumeta vene­
zuelai delegátus, a tanács ezidei elnöke 
üdvözölte az uj tagokat Guatemalát, Ír­
országot és Norvégiát. A tanács legkö­
zelebbi ülése nyílt lesz.

A bizottsági munkából főleg a lesze­
relési főbizottság ülése érdemel említést. 
Itt a háború esetén szükségessé váló 
pénzügyi támogatásról szóló egyezmény 
kérdését tárgyalták. A többségi terve­

zet szerint a Népszövetség háború ide­
jén köteles gondoskodni nemcsak a meg- 
tánmdott, hanem a támadás veszélyében 
íorgó állam pénzkölcsönben részesítésé­
ről is. A vitában Pflüegl osztrák és 
Tánczos Gábor magyar delegátusok szó­
laltak fel.

Különös érdeklődéssel várnak a ki­
sebbségi kérdés bizottsági tárgyalására, 
amelyen a kisebbségek érdekében Cur- 
tius német külügyminiszter fog felszó­
lalni.

Mint a londoni Daily Telegraph jelen­
ti Genfből, a kisebbségi kérdés tárgya- 
lása során az angol delogáció is java-

solni fogja a közgyűlés politikai főbi­
zottságának, hogy a kisebbségek védel­
mére állandó ellenőrző bizottságot szer­
vezzenek a Népszövetség keretén belül. 
Ebben a kérdésben előreláthatólag 
élénk viták lesznek.

Genf, szeptember 18. Az angol delegá­
ciót Genfben kellemetlenül érinti egy 
betörés, amelyet Bancker delegátus szo­
bájában követtek el. A gonosztevők nem 
vittek magukkal mást, csak a sifrirozott 
táviratok kazettájának kulcsát. A poli­
tikai jellegű bűncselekmény ügyében 
megindult a nyomozás.

Nincs kizárva tehat, hogy mégis a 
»ruu-kormány mellett maradunk. 

• máén más megoldás ugyanis — a lát- 
L, !Uerint különböző komplikációk­
at ■!<irna- Az uralkodó például nem 

..... r,Ja a Parlamentet feloszlatni, részint
nemet oyono-tamton< teert mert le kívánja róni háláját azzal 
elvállalja 4—10 eve Parlamenttel szemben, amely őt ki- 
“ nkta*allya proklamálta, részint pedig, mert

®.a’ rendkívül súlyos gazdasági és 
’ FlaíLS helyzetben uj választások két-

----- nréniiíri - nagy megrázkódtatásokkalre a központban ^ ff anak és éppúgy a szélsőségek előre-
eredményeznék, mint Németor- 

,an- Azt mondják például, hogy 
j’reSáti megyékben a Kamatellenes 
JaT 11nevü demagógián nyugvó
elU u páratlan népszerűséggel ren- 
_ f‘. , es az összes mandátumokat kó_ 
A Vl,!na elhódítani. A külföldre nem 
■ ,a túlságosan megnyugtató, ha az 
■ei. r!°,uj iiarlamentben olyan embe- 
>gv u’nenek fölös számban, akiknek 
'óim!1 f'n. Programpontja a hitelezők ka- 
I a.!i,Z;,Q;a vo]na politikai pártokból 
gm^ePPen kiábrándult nyomorgó 
j ellenállhatatlanul szédülnének 

as7+rria^ág agitátorok karjaiba. Uj vá- 
%. iSí)K tehát még súlyosabbá tennék
\0rezag helyzetét.

r®gi parlament együttmaradása vi

Az őszi parlamenti ciklus megnyitása előtt 
egyesülni fog a georgista frakció

a liberális párttal
Az egyesülés feltételei szerint ideiglenesen Bratianu Vintila marad az egyesitett párt elnöke

Bratianu George pedig alelnöke lesz a pártnak " ’
Timisoara—Temesvár, szeptember 18. 

(Az Uj Kelet tud.) Az elmúlt pénteken 
zajlott le Temesváron Bratianu George 
pártjának első bánáti értekezlete. Az ér­
tekezlet, avagy a tartományi konferen­
cia, ahogy a georgisták a pénteki tanács 
kozást elnevezték, a nyilvánosság szá­
mára nem termelt ki különösebb szén 
zációt, annak ellenére, hogy a kulisszák 
mögött valóban szenzációs és országos 
jelentőségű dolgok történtek.

Az értekezleten részt vett a fiatal libe­
rális párt vezére, Bratianu George is, és 
a beavatottak már jóval a gyűlés előtt 
tudni vélték, hogy a pártvezér azért jött 
le Temesvárra, mert az értekezleten meg 
akarják vitatni a két liberális frakció 
egyesülésének lehetőségét. A nyilvános 
tanácskozásokon azonban szóba sem ke­
rültek ezek a tervek, az úgynevezett tar­
tományi konferencia megbeszélései 
szürke és lecsépelt sablonok között mo­
zogtak.

Most azenba.B kiderült, hogy a geer-

I gisták vezérkara egy szükebb bizalmas 
! megbeszélést is tartott, amelyen a ki- 
j szivárgott hírek szerint, elhatározták, 
i hogy Bratianu Vintila részéről újabban 
i lel kínált feltételek alapján az őszi par- 
I lamenti ciklus megnyitása előtt a disz- 
I szidens georgista frakció egyesül a Bra- 
I tianu Vintila vezetése alatt álló eredeti 
j liberális párttal. E feltételek szerint az 
I egyesült liberális pártnak az elnöke to­
vábbra is Bratianu Vintila marad. Azt 

: mondják, hogy ennél a pontnál Bratia- 
1 un George nemcsak nagybátyja eddigi 
politikai és hazafii érdemeire volt tekin 
tettel, hanem komolyan figyelembe vet­
te azokat az érzelmi és rokoni szálakat, 
amelyek őt a súlyos kálváriát járt párt­
vezérhez fűzik.

A.z első pontnak van azonban egy füg 
geléke is, amely szerint Bratianu Vinti­
la pártelnöksége csak ideiglenes jellegű 
lesz. Vagyis, bizonyos idő múlva Brati­
anu Vintilának meg kell találnia a mó­
dot arra, hegy énként vonuljon vissza a

liberális párt éléről. A georgisták sze­
rint nekik garanciájuk van arra, hogy 
Bratianu Vintila visszavonulása után 
Bratianu George kerül a pártelnöki 
székbe, míg Bratianu Vintila párthívei 
amellett kardoskodnak, hogy az uj párt­
elnök Dúca lesz.

Az egyesülési program második felté­
tele, amelyet Bratianu Vintila kötelező­
nek ismert el, hogy az uj liberális párt­
ban Dúca mellett Bratianu George lesz 
a párt második, társ, illetőleg alelnöke, 
a georgisták pedig megfelelő helyet kap 
nak a párt vezérlő bizottságában.

A megegyezés harmadik pontjának 
értelmében a két frakció abban is meg­
állapodott, hogy közvetlenül az egyesü­
lés kimondása előtt egy frakcióközi bi­
zottság fogja az uj programot szabá­
lyozni, még pedig oly módon, hogy an­
nak megalkotásánál a georgisták prog­
resszívabb kívánságait is figyelembe 
fégjük veaai.



UJ KELET Péntek, 1930 szeptember 19.

Berlinben minden csöndes

A német nép nagy kérdőjele:
Mi lesz holnap? A német választások után — A nyomor és 

a lelki anarchia döntő t a választásokon

Berlin, szeptember 18. Ma sincs na­
gyobb szenzációja a politikai életnek a 
német választásoknál, mindenki talál­
gat és mindenki kétségbe van esve, 
olyan sötétnek látják a holnapot a né­
met választások eredményén keresztül. 
Kétségkívül az a helyzet, hogy a német 
lélek fölött ismét diadalmaskodtak dé­
monai, az ország nyugtalan, igen nagy 
a feszültség minden területen. A vá­
lasztások után ijesztően nagy csönd van. 
Ez a nagy csönd úgy terpeszkedik el az 
ország iölött, mint a vihar előtti dep­
resszió. Berlinben teljes a nyugalom, 
nemcsak az uccákon, de a kedélyekben 
is. Mindenki érzi és tudja, hogy nagyon 
komoly órák, nagyon komoly napok és 
nagyon komoly hetek következnek. A 
politikusok, még kábultan a választás 
okozta meglepetéstől, tartózkodnak a 
nyilatkozástól. Meglepően tartózkodó 
a nemzeti szocialista párt is, amely ter­
mészetesen győzelmi mámorban úszik és 
részt követel magának a hatalomból. A 
ceruzák dolgoznak és kiszámítják, hogy 
csak két élhetőség maradt fenn. Tiszta 
jobboldali kormány, vagy pedig nagy 
koalíció a szocialisták erőteljes részvé­
telével.

Brüning, aki mint pártvezér meg le­
het elégedve a választás eredményével, 
hiszen a centrum gyarapodott, de mint 
kormányelnök a legsúlyosabb vereségre 
tekinthet vissza, úgy látszik, még egy 
harmadik megoldásra is gondol, kisebb­
ségi kabinetre, amelyet fontos kül- és 
belpolitikai kérdésekben a szociálde­
mokraták támogatnának.

Hitlerék pyrrhusi győzelme
A választók azonban éppen efölött a 

politika fölött mondtak ítéletet. A „kö­
zép“ gondolatának Németországban 
nincs talaja. Vagy jobbra, vagy balra 
kell billennie a politikai mérlegnek. A 
nemzeti szocialisták minden várakozást 
felülmúló győzelmének jelentőségét nem 
lehet kisebbíteni. De annak ellenére, 
hogy igy győztek, miként az már a 
szász és a thüringiai választásokon is 
bebizonyult, ezúttal is kiderült, hogy 
tulajdonképpeni célúkat nagy győzel­
mük dacára sem tudják elérni. Nem 
azokat a tömegeket hódítják meg, ame­
lyekre elsősorban vetik ki hálójukat, a 
munkásság szivéhez rendszerint nem 
találják meg az utat. A marxizmust 
akarják tönkretenni, a munkásokat 
akarják meghódítani a szélső naciona­
lista gondolatok számára és az ered­
mény: az úgynevezett marxista szavaza 
tok száma — ha az ő dialektikájukkal 
akarunk élni — végeredményben sza­
porodott. A szociáldemokrata szavaza­
tok száma ugyan 600.000-rel csökkent, 
1,300.000-rel növekedett azonban a kom­
munista szavaztok száma. Tehát céljuk­
nak éppen az ellenkezőjét érték el. Vég­
telene agitációjukkal a nemzeti szem­
pontból évek hosszú során át megbíz­
hatónak bizonyult szociáldemokraták tá 
borából a tömegek jelentős részét a kom 
munisták táborába kergették és a kom­
munista lapok büszkén hivatkoznak ar­
ra, hogy tiz esztendő alatt a kommunis­
ták Berlin leghatalmasabb pártjává fej­
lődtek. 1928-ban 611.090 volt a kommu­
nisták szavazóinak száma. 1930-ban 4 
millió 390.000. A szociáldemokrata szava 
aatok viszont 8,160.000-ről 7,320.000-re 
estek vissza.

Nem hiába viselik Hitlerék címükben 
a munkáspárt nevet, minden erőfeszíté­
sük a munkások megnyerésére irányul. 
De hiába, nem a munkástömegeket, csak 
a polgári frontot gyöngítik. Molden- 
hauer adójavaslata, amelyet utóda sem 
ejtett el, a kishivatalnokoknak, az ipari 
és kereskedelmi alkalmazottaknak száz­
ezreit hajtotta a kétségbeesés szélére. 
Az európai gazdasági válság következ­
tében a tönk szélére jutott a német kis­
kereskedők és kisiparosok túlnyomó ré­
sze is. Ezeknek nem tudták nyújtani a 
polgári pártok a szükséges megnyug­
tató jelszavakat, ezek tehát kábán azt 
remélik, hogy eredményt érhetnek el a 
felfordulástól.

A kispolgárság asszonyainak
szava

A múltkori választásokon elsősorban 
a nők tartózkodtak a szavazástól. Most 
amikor több, mint tiz százalékkal növe­
kedett a szavazatok száma — ez a tiz 
százalék teszi majdnem kizárólag a Hit­

lerék választási győzelmét — kiderül, 
hogy az aranyhegyeket Ígérő naciona­
listák szinházasdija, amely minden lé­
pésüket jellemzi, elsősorban a kispolgá­
rokra, azok százezreire, másrészt pedig 
különösen ezeknek asszonyaira hatott.

De eredményüket annak is köszönhe­
tik, hogy ügyesen kihasználva a takti­
kai pillanatot, megteremtették a fiatal­
ság kultuszát. A szovjetcsillagnak és a 
horogkeresztnek elsősorban a körülra­
jongott fiatalok a hívei. Nem csoda, ha 
a saját dicséretéről megmámorosodott 
legújabb állampolgári generáció — a 
legifjabbak, akik egyébként is hajlamo­
sak a szélsőségekre — a legszélsőbb pár­
tok táborához szegődik és nem érez sem­
mi közösséget a folyton kompromisszu­
mokat játszó középpártokkal, amelyek 
megvalósították a kiérdemesült vének 
diktatúráját.

Nem forradalmárok, hanem
tönkrement egzisztenciák

A Sport Palaceban, amelyben a leg­
több propagandagyüléseiket is rendez­
ték, ünnepre gyűltek össze Hitler sere­
gei. Jelszavuk: „Deutschland erwache!“ 
helyett most már „Deutschland ist er­
wacht!“ De ha az ember közelebbről 

I szemügyre veszi az egybegyűlteket, a 
1 jobbára józan családapákat (ma sört 
nem szabad inniok), a gyermeküket 
ölükben tartó kispolgári asszonyokat, a 

■I hisztérikusan ujjongó bakfisokat, meg­
állapíthatja, hogy a „National-Sozialis­
tische Deutsche Arbeitspartei“, ahogy

hivatalos nevükön nevezik őket, nem 
forradalmi párt, hanem menekvést ke­
reső, lelkűk mélyén nyugalomra és bé­
kére vágyó, tönkretett egzisztenciák so­
kasága.

Szó sem lehet a centrum és a 
kampóskeresztesek együttmű­
ködéséről

I Berlin, szeptember 18. A német poli­
tikai helyzet képe még mindig nem tel­
jesen tisztázott. A legvalószínűbb meg­
oldás még mindig a nagy koalíció feltá- 

I masztása, amely a középpártokat íog- 
I lalja magába a szociáldemokratáktól az 
! elhunyt Stresemann pártjáig, a német 
! néppártig.
! Ha a tervbe vett nagykoalíció sikerül,
; akkor a parlamenti többség számíthat 
140 szociáldemokrata, 68 centrumpárti,

; 30 német néppárti, 23 gazdasági párti,
I 20 állampárti, 19 bajor néppárti, 14 ke- 
I resztényszocialista és a földműves szö- 
j vétség 17 képviselőjére. Eszerint a 12 
i pártból alakuló nagykoalíció 352 mandá 
I tűm felett fog rendelkezni az ellenzék 

224 mandátumával szemben. Ez a több­
ség elegendő lenne józan középpárti po­
litika vitelére.

Berlin, szeptember 18. Brüning német 
birodalmi kancellár a sajtó munkatár­
sai előtt tett nyilatkozatában kijelen­
tette, hogy szó sem lehet a kormány és 
a német nemzetiek, valamint a nemzeti 
szocialisták együttműködéséről. A kor: 
mány egyáltalán nem keres jobboldali 
orientációt.

Pozsonyban
titokzatos módon eltűnt Braun 
bécsi zsidó főkántor 15 éves fia
Becs, szeptember 18. Titokzatos el­

tűnési ügyben tettek ma feljelentést a 
bécsi rendőrigazgatóságon. Braun 
Adolf bécsi zsidó főkantor 15 éves 
fiát a hires, Szlovenszkóban levő ta- 
polcsányi talmudiskolába küldte. A fiú 
azonban nem tudott megbarátkozni az 
iskola rendjével és értesítette szüleit, 
hogy nem marad az intézetben. A kö­
vetkező nap újabb levél érkezett Braun

Kisenawbaa
letartóztattak ean szdwietfmárt,

akinél igen fontos d.műmaatum akat találtak
Kisenev, szeptember 18. Az elmúlt éj­

jel Maimuta sziguranca inspektornak 
sikerült egy szovjetfutárt letartóztatni,

I aki csak néhány órával azelőtt érkezett 
I meg Oroszországból Besszarábia főváro­
sába. A tettenért szovjetlutárt beszálli- 

i tották a központi szigurancára, ahol 
megmotozása alkalmából rengeteg 
kompromittáló írást találtak nála. A 
különböző dokumentumokon kívül egy 
aprólékos részletességgel kidolgozott uta 
sitást találtak az előállított szovjetfu­
tárnál, amely instrukciókat tartalma­
zott arra vontakozólag, hogyan kell a 
hatóságok éberségét kijátszani.

Az utasítás többek között az alábbi 
részleteket tartalmazza:

] hoz fiától, amelyben az értesíti, hogy 
Pozsonyba megy és állás után néz.^ 

Erre a levélre a főkántor még vála­
szolt, de fiáról nem kapott értesítést. 
A bécsi rendőrigazgatóság ma az eset­
ről értesítette a pozsonyi rendőrigaz­
gatóságot, amely viszont az összes 
szlovenszkói hatóságokkal érintkezés­
be lépett a titokzatos eltűnés tárgyá­
ban.

Kalergi gróf hoteljén Pán-Európa /.ászlója lobog
előtt akcióját megindította, igazán 

gondolt arra, hogy ilyen rövid
Genf, szeptember 18. A páneurópai 

akció a genfi politikai élet előterébe 
lépett. Dr. Richard Coudenhove-ÄVt- 
lergi hoteljén, a Beau-Séjour ormán 
már Pán-Európa zászlója leng. Dr, 
Coudenhove-AaZerr/í a legkeresettebb 
ember Genf ben. Állandóan államfér­
fiak, újságírók, fotográfusok és raj­
zolók veszik körül és ahol megjelenik.

I mindenfelé lelkesen gratulálnak eddigi 
sikereihez. Amikor néhány évvel ez-

a legkomolyabb 
a Népszövetség fog

„Abban az esetben, hogy az utcán fi­
gyelik, vagy kisérik, nyomban lépjen be 
egy olyan helyiségben, amelynek több 
kijárata van. Amint a helyiséget egy 
másik kijáraton elhagyja, üljön kocsiba 
vagy autóba, hogy üldözőit megtéveszt­
hesse. Ha felfedik lakóhelyét nyomban 
változtasson lakást és mindaddig, mig a 
figyelés tart szüntessen meg minden te­
vékenységet és ideiglenes szüntessen be 
minden kapcsolatot barátaival és a szov 
jet futárokkal“.

Az elfogott szovjet futár az eléje tárt 
bizonyítékok súlya alatt bevallotta, 
hogy kémkedési szándékkal jött Romá­
niába.

Coudenhove Kalergi a szína jai konferen­
ciában Pán-Európa első etapját látja

nemzetközi 
foglal-

i nem 
I idő alatt 
! tényező,
I kozni ideáljával.

Lépése öl-lépésre Pán-Európa felé 
j Coudenh ove-Kalergit a hotel jOurk- 
: jában találtam.
I — Az a benyomásom — kezdette —, 
I hogy a páneurópai eszme már erősen 
! át fűtötte Európa államainak legjobb-

Figyelem!
A zárdauccai zsidó-templommal ezem- 
benben, Schechter Ábrahám-féle zsidó 
könyvkereskedésben mindenféle ima- 
könyvek, Machszor, stb. magyar és né­
met fordítással, valamint uj kiadású és 

antik könyvek,
TALLESZEK

gyári áron. Mzize, Tfilin és más imasze­
rek en-gros és en-detail legolcsóbb áron
Schächter Ábrahám Oradea

jait. Most nemcsak az államférfiakra 
gondolok, hanem mindazokra, akik a 
tudományban, az irodalomban és a 
közgazdasági életben tényezők. Tudom 
azonban, hogy az akciónak gyakorlati 
eredményeivel jóidéig várnunk kell, 
de a tény, hogy az európai szomszédos 
államok olyan gazdasági természetű 
tárgyalásokat folytatnak, amelyeknek 
vezérelve nagyban hasonlít a pán­
európai eszmékhez, biztos jel arra, 
hogy lépésről-lépésre haladunk Pán- 
Európa felé. A szinajai tárgyalások­
ban olyan eseményt látok, amely le­
hetőség tekintetében erősen hasonlít 0 
tervezett páneurópai együttműködés­
hez. Legfontosabb azonban, hogy 
Briand iniciativájára egy olyan laza 
politikai keret teremtődött, amelyen 
belül a gazdasági csoportosulások le­
hetővé válnak. Mert nyilvánvaló, hogy 
vámszövetség csak olyan államok kö­
zött jöhet létre, amelyek között a há­
ború lehetősége is ki van zárva. Ezen­
túl nem is látom szükségét annak, 
hogy- a politikának különös szerepet 
adjunk Pán-Európában.

Pán-Európa mintája — 
Németország

— Pán-Európa megalkotása jó pél­
da a mai Németország megalakulása. 
Ott is egy laza politikai keret adta az 
első indítékot a szövetségre: a Deut­
scher Bund. E szövetségen belül az­
után néhány regionális vámegyesület 
jött létre, a Norddeutscher Zollverein, 
a Süddeutsche Zollverein és a Mittel­
deutsche Zollverein, amelyek azután j 
egyesültek a Deutsche Zollvereinban. 
Németország egységének alapját tu­
lajdonképpen ezek az egyesületek ve- j 
tették meg.

— Európában most készül a kelet-1 
európai vámszövetség, a kölcsönös gaz 
da sági érdekek alapján. Igen jelentős 
lépés lenne a haladás utján, ha Német 
ország, Franciaország és Belgium | 
nyugateurópai ipari blokkot alkotna. 
Ebben az esetben a többi európai álla­
moknak gazdasági csatlakozása ehhezI 
a blokkhoz már könnyen menne. Ter-I 
mészetesen a páneurópai eszmét kell. f 
hogy közben minél nagyobb rétegekI 
között propagálják, hogy egy szépl 
napon a kormányok, mint a nép kö-l 
vetelményével legyenek kénytelenek | 
vele foglalkozni.

Briand érdem|
— Briand három éve diszelnöke 

Pán-Európai Uniónak és neki köszön-! 
hétjük a dolgok idáig való fejlődésétl 
A Pán-Európai Unió mindent meg fogj 
tenni a maga részéről, hogy páneuro-1 
pai közvéleményt teremtsen. Meg va-l 
gyök győződve róla, hogy hét év mul-l 
va már többet láunk Pán-EurópábóLP 
mint a keretet. Meg fogjuk látni Pán- 
Európa képét. I

Arra a kérdésre, hogy mivel foglalj 
kozott az utóbbi években, Coudenhove-1 
Kalergi elmondotta, hogy egy nagjl 
művön dolgozik, amelynek címe: „EJ 
a materiá lizmustól! “ Á könyvnek hal 
rom része lesz. Az első rész neve „EsJ 
mei világszemlélet“, a másiké „Heron 
kus erkölcstan“, a harmadiké „Arisz-J 
tokrata politika“.

A könyv még az ősz folyamán 
fog jelenni.

Waterman - töltőtől
Európában—Amerikában a legjobb, le grég 

Már 550 lejért szállít, nemtetszöt cserél, 
ingyen jegyzéket küld
LEPAGE CLUJ
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Péntek, 1930 szeptember 19. ÜJ KELET

Maniu liberális kormányt ajánlana
a királynak,

Ha az uralkodó kikérné véleményét koncentrációs kormány
alakításáról

Nemzeti-parasztpárti körökben Vaida szinajai látogatását a kormány pozíciója megerősödésének
magyarázzák

Bneu rest i—Buka rest, szeptember 18. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). Maniu 
miniszterelnök ma reggel érkezett visz 
sza ló .dacról, ahol ismeretesen megte­
kintette az Olaszországból a napokban 
megérkező két uj román naszádot. 
Maniu egyenesen a miniszterelnökség­
re hajtatott, ahol megbeszélésre ült 
össze Mihalache földművelésügyi és 
Vaida Sándor belügyminiszterrel. A 
három politikus megvitatta a jelen­
legi belpolitikai helyzetet és egész se­
reg bizalmas természetű határozatot 
hoztak a nemzeti parasztpárt és a kor 
mány akciójával kapcsolatosan. Ez­
után megbeszélték nagy vonalaiban az 
október 15-én ismét összeülő parla­
ment programját.

Végül Vaida Sándor referált teg­
napi audienciájáról. Hosszú idő óta 
élénk vita és kommentálások tárgyát 
képezte a belpolitikai életben az a 
tény. hogy az uralkodó öt héten ke­
resztül nem fogadta audiencián a bel­
ügyminisztert. Az ellenzéki sajtó a 
belügyminiszter lemondását követelte 
és a helyzetet azzal magyarázta, hogy 
az uralkodó az antiszemita mozgalom­
mal fenntartott kontaktusa miatt sza­
kított Vaida Sándorral.

Ezeknek a kombinációknak végét
látszik vetni most ida szinajai lá­
togatása, amely elé nagy érdeklődés­
ül tekintenek az összes politikai* kö­
rök. Nemzeti parasztpárti körökben 
természetesen azt hangoztatják, hogy 
Vaida szinajai látogatása a kormány 
helyzetének megszilárdulása mellett 
bizonyít.

Megvesszük régi
romára szótárát 
150 leiért I

ha megvásárolja tőlünk a leg­
nagyobb, legtökéletesebb, leg­
könnyebben ke elhetö dr. Che- 
restesiu-féle négykötetes ro­
mán-magyar, magyar-román

nagy szótárt
Ára fűzve 800, kötve 1000 
lej. Ebből jóváírjuk a régi szó­
tár árát 150 lejt.

Kérje részletes feltételeinket
Nem nélkülözheti a román 
nyelyet; Tanuljon meg ro­
mánul a

100 Újságcikk alapján 
románul

cimü 12 füzetből álló nyelv­
könyvből. Rövid idő alatt 
játszva elsajátíthatja a román 
nyelvet. Ára 250 lej.

Tökéletesítse román tudását a

Vidám iMyeívguakerlo
kétnyelvű havi folyóirat segít­
ségével. Szerkesztik dr. Che- 
restesiu és Déri tanárok. Ro­
mán-magyar szöveggel ellá­
tott rendkívül szórakoztató 
illusztrált havilap. Kérjen in­
gyenes mutatványszámot. •

Szállítja az Uj Kelet 
könyvosztálya, Cluj

Az Adeverul nincs teljesen ezen a 
véleményen és fenntartja azt a hírét, 
hogy a kormány csak abban az eset­
ben erősítheti meg pozícióját, ha előbb 
a nemzeti parasztpárton belül sikerül 
elsimítani a különböző súrlódásokat 
és ellentéteket. A lap úgy tudja, hogy 
huszonegy regáti és beszarábiai me­
gyei szervezet elnöke kérte Hamutól, 
hogy még a parlamenti szesszió meg­
nyitása előtt hívják össze a nemzeti 
parasztpárt vezérlő-bizottságát, amely 
a párt uralomra jövetele óta nem tar­
tott formális ülést. Kérik ezenkívül, 
hogy a nemzeti parasztpárt képviselői 
bői és szenátoraiból egy a párttól tel­

jesen függetlenül álló parlamenti klu­
bot alakítsanak. Ennek a klubnak az 
volna a hivatása, hogy a reális par­
lamenti életet biztosítsa, őrködjön a 
képviselőház és szenátus függetlensé­
ge fölött és megakadályozza, hogy az 
elmúlt két évhez hasonlóan nem egy­
szer a regulament megkerülésével tör­
vényeket hajszoljanak keresztül. En­
nek biztosítására azt kívánják, hogy a 
kamara és a szenátus titkárait a meg­
alakítandó klub kebeléből válasszák 
meg.

Az Adeverul ezután a koncentrá­
ciós kormány alakításával kapcsolatos 
híreket kommentálja. A lap megálla­

pít ja, hogy ha az uralkodó megkér­
dezné Maniut — hajlandó volna-e egy 
esetleges koncentrációt támogatni, a 
jelenlegi miniszterelnök a pártkor­
mány gondolata mellett törne lánd­
zsát s minden valószínűség szerint 
liberális kabinetet ajánlana a király­
nak. Minden más megoldás csak komp 
likálná a politikai helyzetet. A nép­
párt uralomra kerülése példának oká­
ért a régi választási rendszerek fel­
támadását is jelentené, mert egyéb­
ként nem képzelhető el, hogy az ave- 
rescannsok a jelenlegi négy képviselő 
jükből szolid parlamenti többséget ko­
vácsoljanak maguknak.

Az Epoca, G rigó re Filipescu lapja, 
minden ellenkező értesüléssel szemben 
fenntartja, hogy felsőbb körökben 
még mindig nem tettek le a koncentrá 
ciós kormány gondolatáról. Junian 
igazsácügyminiszter, aki vakbélope­
rációjából felgyógyulva a napokban 
hagyta el a krajovai szanatóriumot, 
Bukarestbe való megérkezése után 
azonnal megkezdi a tárgyalásokat az 
egyes politikusokkal a felsőbb kíván­
ság realizálása érdekében.

EÜU európai hatolom Kertbe Került a 
roman hadügyminisztérium egy ionfos oKmanya,
amelyről kiderült, hogy a hadügyminisztérium egyik tábornok államtitkárának kezén

tűnt el
Bucuresti—Bukarest, szeptember 18. 

(Az Uj Kelet tudósítójától). A fővá­
rosi lapok napok óta feltiinéstkeltő cik 
keket írnak arról, hogy a hadügymi­
nisztérium nagyszabású kémkedésnek 
nyomára jött. Természetes dolog, hogy 
ezt a felfedezést egyelőre a legnagyobb 
diszkrécióval kezelik. Felelős katonai 
körökben minden felvilágosítás elől a 
legmerevebben elzárkóznak a legújabb 
leleplezésekkel kapcsolatosan. Annyi 
mindenesetre máris megállapítást 
nyert, hogy a hadügyminisztérium 
egyik államtitkára is tagja volt a kém

szervezetnek és hogy az elmúlt, öt év­
ben különösen több fontos irat tűnt el 
a minisztérium titkos levéltárából.

A hadügyminisztérium felelős ve­
zetői már hosszabb idő gyanították, 
hogy ^ a minisztérium levéltárában 
szarkák járnak. Nem sokkal ezelőtt a 
nagyvezérkar mellett működő ellen­
kémkedési osztály arról értesült, hogy 
egy fontos katonai okmány, amely 
1926-ban tűnt el a minisztériumból, 
egy ellenséges európai állam birtoká­
ba jutott.

-6' 
Diszkrét nyomozást vezet­

tek be, amelynek során megállapítást 
nyert, hogy a kérdéses akta nem lett 
letéve a minisztérium levéltárába és 
kizárólag az egyik államtitkár kezén 
fordult meg. Alapos tehát a feltevés, 
hogy a rendkívül fontos, de ma már 
nem mindenben aktuális dokumentum 
az illető tábornok-államtitkár utján 
került a kémszervezet kezébe. Ezenkí­
vül több más kevésbé fontos akta el­
tűnését állapították meg. A fővárosi 
lapok szerint a felfedezéseknek mesz- 
szeiiató következményei lesznek.

Példátlan szigorúsággal alkalmazzák 
a numerusz klauzuszt a debreceni egyetemen

Az orvosi fakultás első évfolyamára hat zsidó tanulót vettek fel — Nem vettek fel egy 
tanulmányi versenyt nyert jelesen érettségizett diákot, akinek egyetlen bűne, hogy zsidó

Debrecen, szeptember 18. A nume­
rusz klauzusz az idén jubilál. Tizedik 
esztendeje már, hogy a magyar közép 
iskolák érettségi bizonyítványa a kö­
zépiskolai törvény régibb rendelke­
zéseivel ellentétben nem jogosít többé 
az egyetemekre való beiratkozásra. 
„Nem jogosít, csak képesít“ mondotta 
a törvény megalkotásának idején Ma­
gyarország akkori kultuszminisztere: 
Maller. Mégis az utóbbi időben, mint­
ha némi enyhülés állott volna be. 
Egyrészt a numerusz kluzusz törvé­
nyének Klebesberg szellemében tör­
tént meg fejelése oly sokféleképpen 
érthető, hogy mód adatott liberálisabb 
értelmezésre is. Másrészt egyes vidéki 
egyetemek, ezek között elsősorban a 
debreceni, abból a felfogásból indulva 
ki, hogy a felekezeti és faji gyiilölkö- 
ködés kora lejárt már, szinte még e 
szerencsétlen törvény keretein túl is 
és igyekeztek helyt adni minél több 
arra érdemes ifjúnak.

A múlt évi felvételek különösen 
bizalommal töltötték el az egyetemre 
törekvő zsidó fiatalságot. Ezt a bizal­
mat csak fokozta az a körülmény, 
hogy az egyetem ez idei rector magni- 
fieusa-vá olyan férfiú választatott, 
akinek neve, múltja garancia volt 
arra nézve, hogy a debreceni egyetem 
falain belül a legtisztább szabadelvű­
sé«- válik uralkodóvá.

Ezzel szemben mi történt! A debre­
ceni egyetem orvosi, jogi és bölcsé­
szeti karán olyan szigorúsággal alkal­
mazták a numerusz klauzuszt, mintha 
nem is a Klebesberg-féle módosított,

hanem a Haller-féle eredeti törvény 
lenne érvényben s mintha a debreceni 
egyetem professzorai még az eredeti 
törvényt sem találnák eléggé kegyet­
lennek.

Klebesberg kultuszminiszter sok­
szor megerősített kijelentése szerint az 
egyetem fakultásai minden jeles érett
tanulót feltétlenül kötelesek befogad­
ni, mégis a debreceni egyetem orvosi 
karáról egész sora rekedt ki a jelesen 
éretteknek, köztük egy olyan is, aki 
intézetének kitünteteti, legkiválóbb 
növendéke volt. Olyan is, aki az orszá 
gos középiskolai tanulmányi versenye

I ken számos küzdőtársa elől elvitte a 
I pálmát és úgy látszik most azért kell 
I lakolnia, mert zsidó létére meg merte 
: nyerni az első dijat.
; Tényleg a Haller-féle felfogás lát- 
! szik itt érvényesülni: egyetemi tanul- 
I mányra nem az való, aki arra képes, 
sőt talán aki kevésbé képes, mert a ki­
rekesztett jelesek számát szépen ki­
egyenlíti az egyetem egyes karain fel­
vett elégségesek, vagy javítóval érett­
ségizett tanulók sora. Az orvosi kar 
60 első évese között 6 zsidó van, a jogi 
karon — egyelőre — még rosszabb a 
helyzet. (I. r.)

A bukaresti Landru leszúrta vadházas- 
társát azután elvágta saját torkát

Bucuresti—-Bukarest, szeptember 18. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). A Calea 
G rivitein ma délelőtt megrendítő sze­
relmi dráma játszódott le. A dráma 
bőse egy Gbioca Haralamb nevű hat­
vanötéves kereskedő, akit a környék 
lakossága viharos szerelmi múltja 
miatt a Landrau keresztnévvel is meg 
tisztelt. Gbioca tizenkét év óta vad­
házasságban él egy Maria Ionescu 
nevű leánnyal. Az öreg kereskedő az 
első évek zavartalan egyiittléte után 
féltékenység! jeleneteket kezdett ren­
dezni házában és ezek a jelenetek ab­
ban a mértékben szaporodtak, amely 
mértékben Gbioca a hetedik évtized 
relé közeledett.

A szomszédok tanúsága szerint a 
kereskedő nem egyszer meg is verte 
a szerencsétlen leányt, aki röviddel 
ezelőtt elhatározta, hogy felbontja az 
együttélést. Efeletti dühében Gliioca 
tegnap délelőtt ismét veréssel fenye­
gette meg, mire a leány az ablakon 
keresztül kiugrott az uccára és egy 
közeli üzletben keresett menedéket. Ä 
kereskedő utána vetette magát és az 
üzletbe érve, kést rántott elő, több 
szúrást ejtve a leányon. Ezután elvág­
ta a saját torkát. Mindketten véresen 
estek össze. Beszállították őket a 
Filantrópia-kórházba. Állapotuk sú­
lyos, de nem életveszélves.
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Látogatás 
Krammer Erzsinél
Nagybánya, szeptember 18. Nagybá­

nya a Szatmár és vidéke „weekend“- 
ezőinek eldorádója. Vasárnaponként az 
egyébként gyönyörű fekvésű város för­
telmes rossz útjainak porát magasra 
emelik az idegen autók és más jármü­
vek. a kirándulók fejvesztetten mene­
külnek hegyek közzé, hiszen elég port 
szívtak amíg eljutottak idáig. Akik nem 
folytatták útjukat Felsőbányáig társa­
ságba verődve indulnak a Fokhagymás­
ra, Kereszthegyre és szerényebb párok 
a „Virágos ágyról“ gyönyörködnek szép 
tember közepének ma különösen meleg 
napsugaraival bevont város szépségé­
ben, amelyeket uton-uton félen szorgos 
festő kezek örökítenek meg kifeszitett 
vásznaikon. Nincsen Nagybányának 
egyetlen bokra, amelyiket festők ne örö­
kítettek volna meg az utókor számára, 
a weekendezők ujongva ismernek rá 
egy-egy kiállításon látott nagy miinek 
természetes képmására.

pgy nagybányai szőke lány opera 
áriát, dudol és mosolyogva jegyzi meg 
ezt a Krammer Erzsi énekelte az esti 
koncerten, a Brahms dalok virtuózának 
hatása alatt van ma is. A hangverseny­
ről esik szó és arról a kiváltságos hely­
zetről, amely Bányát a nyaralók váro­
sát érte, Krammer Erzsi a világhírű 
szopránénekesnő önálló koncerttel aján­
dékozta meg.

A képzőművészet csarnokából az ének 
művészet világhírű reprezentánsához 
rohantam és egy óra múlva kopogtatok 
Krammer Erzsi rokonainál levő laká­
sán. Éppen egy távozó kollegám helyét 
foglalom el, a művésznő készséggel áll 
rendelkezésemre, amikor elmondom, 
hogy az L j Kelet számára kérek tőle in- 
terv jut és egy nagy művész rutinjával 
válaszol kérdéseimre. Előtte hatalmas 
mappa tele kivágott kritikákkal, fény­
képekkel és levelekkel, azonnal észrevet 
te, hogy rajtok akadt meg a szemem és 
mosolyogva mondja:

— Ezek majd beszélni fognak helyet­
tem is.

És beszélnek a lapok: „Párison, Lon­
donon és Berlinen keresztül érkezett 
haza a szőke, rózsás, örökké mosolygó 
Krammer Erzsi. Örül Budapestnek és a 
szemei ragyognak, mikor arról beszél, 
hogy augusztus tizenhatodikán hangver 
senyt ad a Stúdióban stb.“

„Gyönyörűek a pianissimok crescen- 
dói a fortéból a pianissimóba . . .“

„Amit a lélegzetével produkál csodá­
latba ejt . . .“

„Krammer Erzsi énekli ma legszebben 
Brahmsot és Hendelt“.

Száz számra kerülnek elő a legtekin­
télyesebb külföldi lapok kritikái, me­
lyek a legnagyobb elismerés hangján ír­
nak Krammer Erzsiről.

Majd egy egész sorozat kottát muta­
tott, melyeket nagynevű zeneszerzők de­
dikálták számára, ilyen felírásokkal:
,,Krammer Erzsinek, ki a legszebben ! 
enekelte e dalt“.

—,Ezt a kötet román kottát a bécsi 
rprnán követtől kaptam. Megígértem, ha 
Erdélybe jövök énekelni fogok belőlük. 
Az este énekeltem először néhány doi- 
nát, nagyon szépek és nagyon szeretem 
okét. Meg a román kiejtést akarom töké­
letesen elsajátítani. Minden népnek a 
dalait az ország nyelvén énekeltem. Mi­
kor az Eitel-torony stúdióban énekeltem 
Andié Delacour igazgató előzékenyen 
megengedte, hogy német dalokat német 
8zö\ eggel énekeljem, pedig akkor még 
meglehetősen kockázatos és kényes do­
log volt kérésem teljesítése.

— Ezek szerint Erdélyi turnéra ké­
szül művésznő?

— Eredetileg pihenni jöttem Bányára 
de eleget fogok tenni több oldalú meg- 
hívásnak és mielőtt pesti és pozsonyi 
szerződéseimnek eleget tennék Erdély 
nagyobb városaiban is fogok koncertet 
rendezni.

— E nagy halmaz krititka közül, me­
lyiket tartja művésznő legkedvesebb­
nek?

Két dedikált fényképet mutatott, me­
lyekre franciául a következők vannak 
írva: Nem tudom elfelejteni szép hang­
ját és énekét Casals Pablo.

Casals Pablo ma a világ legna­
gyobb csellistája és zenekritikusa. A 
tegboldogabb, akkor voltam, amikor egy 
koncert után meghívott, hogy énekeljek 
neki. A művészvilágban ismeretes, 
hogy Casals csak kiváltságos tehetsé­
geket hallgat meg és az ő jó véleménye 
egy művész számára a beérkezés non 
plus ultráját jelenti. Itt vannak a leve­
lei, amelyekben a legnagyobb elragad­
tatással ir rólam. Ezek a kritikák a leg­
becsesebbek számomra.

Péntek, 19\

— A másik kedves emlék ez a kép. A 
falra mutat, ahol a művésznő életnagy- 
ságu képe, ezzel az aláírással: „Mert 
olyan szépen énekelt Ziffer Sándor“. Ez 
öt évvel ezelőtti erdélyi szereplésemnek 
emléke.

Néhány perces beszélgetés után elbú­
csúztam a művésznőtől, ki e szavakkal 
üdvözölt: A viszonthallásra októberben 
a pesti Stúdióban.

Hoffmann Nándor

Bécs, szeptember 18. A bécsi bíróság 
előtt egy polgári keresetei kapcsolatban 
ismét feléledt a Groza vescu-dráma, a- 
mely annakidején Grozavescu Traján- 
nak, a világhírű román operaénekesnek 
halálával végződött. A gyilkosság, ame­
lyet Grozavescu Nelly, a feleség elköve­
tett, sokáig foglalkoztatta az egész vi­
lág közvéleményét, annál is inkább,

I mert a bécsi esküdtszék a gyilkos asz- 
szonyt felmentette. A gyilkosságra las- 
sankint a feledés fátyla borult, most 

■ azonban Grozavescu Nelly keresete főly 
I tán ismét előtérbe került a szomorú tra- 
I gédia. Grozavescu Nelly ugyanis tizen-

Elítélték Kiss Pál mezőméhesi föld- 
birtokos gyilkosait

Az ifjabb Dambian 15 évet, az apja éz Nemes János 10—10 évet
kaptak

megtámadta a főuec-án végighaladó 
Kiss Pált és husángokkal addig iitöt- 

; ték, amig összeesett. Aggódó családja, 
| amely keresésére indult, talált rá vér- 
I befagyva, eszméletlen állapotban. A 
| súlyos sérüléseket szenvedett Kiss 
j Pált behozták a kolozsvári klinikára, 
! ahol hosszas és kínos szenvedés után 
meghalt. A csendőrség által bevezetett 
nyomozás adatai alapján a három pa­
rasztot letartóztatták.

A mai tárgyaláson a vádlottak ta­
gadták a terhűkre rótt gyilkosságot 

' és azt hangoztatták, hogy ‘nem akar­
ták Kiss megölni. Az idősebb Dám­
bian azt se akarta beismerni, hogy a 
fia és Nemes az ő utasítására jártak 
el.A tanuk azonban majdnem kivétel 
nélkül terhelő vallomást tettek. Hosz- 
szas tanácskozás után a törvényszék 
az ifjabb Dámbian Lászlót tizenötévi 
súlyos börtönre. Nemes Jánost és az 
idősebb Dámbiant pedig 10—10 évi 
súlyos börtönre ítélte, azonkívül meg­
ítélte a család által kezelési és temet­
kezési költségek címén igényelt 142 
ezer G98 lejt. A vádlottak fellebbezést 
jelentettek^ be, mig az ügyész csak 
Nemes János büntetésének súlyos­
bításáért fellebbezett.

Cluj—Kolozsvár, szeptember 18. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Zsúfolt terem 
előtt nyitota meg a kolozsvári tör­
vényszék^ Hossu-tanácsa a tárgyalást 
Kiss Pál mezőméhesi földbirtokos 
gyilkosainak biieperében. A gyilkos­
ság egy egészen jelentéktelen birtok- 
háboritási esetből keletkezett. Kiss 
Pál körülbelül öt évvel ezelőtt haragos 
viszonyba került Mezőméhes egyik 
tekintélyes parasztgazdájával, idősebb 
Dámbian Lászlóval. A harag vége az 
lett, hogy Kiss megverte az okvetet- 
lenkedő, nyakas természetű parasztot, 
aki ezt a szégyent soha nem tudta 
neki megbocsátani. Már akkor hangoz 
tatta, hogy szívesen adna húszezer lejt 
annak, aki olyan verést adna Kissnek, 
amilyent ő kapott tőle.

Telt-mult az idő és az öreg Dám­
bian újabb birtokháborítása miatt 
Kiss Pál pert indított ellene. Ez volt 
a veszte. Az öreg Dámbian felbujtotta 
fiátj ifjabb Dámbian Lászlót, hogy 
végezzen Kissel. A fiú egyedül nem 
merte vállalni a megbízatást és Nemes 
Jánost szép szóval, ígérettel és itallal 
rávette, hogy együttesen intézzék el a 
földbirtokost. A két ember 1929 no­
vember 10-én este lesbe állott, majd

Hat milliárdos alaptőkével 
nemzetközi mammut-bank 

alakul Amszterdamban
A világkrizis egyik fegfóbb oka: kevés az arany és az is

rosszul van elosztva

Grozavescunét meggyilkolt férje 
hagyatéka elleni perében jogerősen eluta­

sította a bécsi bíróság
kétezer schillinget és hatezer márkát kö 

i vetett férjének hagyatékából, azzal az 
indokolással, hogy ő ezt a pénzösszeget 
férjének kölcsönadta. Miután a család 

: nem volt hajlandó ezt az összeget kifi­
zetni, Grozavescu Nelly a bécsi bíróság 

I előtt keresetet indított. Az elsőfokú bí­
róság előtt pervesztes lett, azonban fel- 

1 lebbezett és igy az ügy tegnap a másod- 
■ fokú bíróság elé került, amely Groza- 
j vescunét keresetével jogerősen elutasí­
totta, miután az asszony nem tudott 
megfelelő bizonyítékokat felmutatni,

I hogy a szóban forgó összeget tényleg 
! kölcsön adta férjének.

A fenti számok világosan illusztrál­
ják, hogy az aranykészlet a newyorki 
es paiiöi penzpiacoKia koncentralodott 
a többi piacok rovására. Ennek első kö­
vetkezménye az lett, hogy az aranyban 
szukolkoüo államok liitelniányban szen­
vednek, ezzel szemben pedig hitelbőség 
fojtogatja az aranytkonceniráio államo­
kat. ±uz a helyzet természetesen abnor- 
mis és egyaránt káros az államoknak 
mindkét kategóriájára. Az aranykészlet 
nivellalóüasa csakis úgy érhető el, Hogy 
Amerika és Franciaország megkezdik 
az arany intenzivebb exportját, a kül­
földi államoknak nyújtandó kölcsönök 
révén. Ezt különösen Franciaország te­
heti meg, miután külföldi fizetési mér­
lege erősen aktív, és miután a fran­
cia pénzügyminisztérium kívánságának 
megfelelően amúgy is csak röviülejára- 
tu, tehat nem nagy kockázatú kölcsönö­
ket folyósít.

Hogy ilyen hatalmas tőkefölösleggel 
rendelkezik Franciaország, arra misem 
jellemzőbb, minthogy három nagy fran­
cia betéti bank; a Credit Lyonnias, á 
Societé Generale és a Comptoir Eacio- 
nal des Compte 1930. julius 30-án 9 mil­
liárd 182 millió felhasználható tőkefölös 
léggel rendelkeztek az előző évi 6 milli­
árd 38 millióval szemben. Az értéktőzs­
de csaknem teljesen stagnál és az árfo­
lyamok oly alacsony nivon mozognak, 
amire még nem volt példa Franciaor­
szágban. A francia tőke elhelyezkedést 
keres és igy könnyen meg lehet érteni, 
az amszterdami nagy jefzáloghitelinté- 
zet alakításának iniciativáját. Az uj 
bank papírjait elsősorban Franciaor­
szágban fogják elhelyezni.

Bratianu György 
Szalmáron

S a tu-M are—S zatmár, szeptember 
18. Szombaton érkezett Szatmárra 
Bratianu Glieorghe, a disszidens libe­
rálisok vezére, hogy a most létesített 
klubhelyiség avatásán és ez alkalomra 
összehívott propaganda gyűlésen részt 
vegyen. Bratianu Gheorghét liivei ün­
nepélyes fogadtatásban részesítették 
hs a környékbeli falvakból nagyszámú 
kiküldöttek jelentek meg.

\ asárnap délelőtt kezdődött a nagy 
gyűlés, amikor Bratianu György mu­
tatott rá a lehetetlen rossz politikai 
és gazdasági helyzetre, minek okát 
csak abban látja, hogy a mai politikai 
vezérek nem állanak hivatásuk magas 
la tán. így gyors segélyre van szükség 
es az országot a nyomorúságból mások 
meg nem menthetik, csak azok, akik 
az ő pártja mögött foglalnak helyet, 
az a párt, amelyiknek vezére Bratianu 
György, Nagy-Románia megteremtő­
jenek fia.

Este a párt helyi vezetői vendégük 
tiszeletére bankettet rendeztek a Da­
ciában.

Párizs, szeptember 18. (Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Amszterdamban rövide­
sen megalakul a „Nemzetközi Jelzálog 
Hitelintézet“, amely előreláthatólag a 
világ egyik leghatalmasabb pénzintéze­
te lesz. Az uj bank alaptőkéje százmil­
lió holland forint, ami a mi pénzünkbe 
átszámítva mintegy 6 milliárd 750 mil­
lió lejnek felel meg. Hatalmas európai 
és amerikai trösztök támogatják az uj 
bankot, a tárgyalások már a közvetlen 
befejezés előtt állanak és valószínű, 
hogy a végleges megállapodást még e 
hó folyamán aláírják.

Az amszterdami Mammut-bank alapí­
tásának terve francia tőkecsopportoktól 
mdult ki. És ez természetes is, hiszen 
Franciaország ma óriási tőkefeleslegek 
lölött rendelkezik, amelyek számára 
már hónapok óta keres rentábilis kihe­
lyezést. A világ válságának egyik igen 
jelentős oka az, hogy kevés arany van a 
piacon és ami van, az is igen egyenlőtle­
nül van elosztva. A nyersanyagok hatal 
más áresése például csaknem kizárólag 
erre a jelenségre vezethető vissza. Az

aranyhiány következtében ugyanis az 
arany vásárlóereje az elmúlt 4 esztendő 
leforgása alatt 32 százalékkal emelke­
dett, illetőleg a nyersanyagok ára eny- 
nyire rosszul van elosztva, annak illuszt 

I rálására álljon itt a következő példa:
! . A Banque de France 1913-ban 20 mil­
liárd 735 millió frank aranytartalékkal 
rendelkezett. Ma a francia jegybank 
aranytartalékja 47 milliárdot tesz ki és 

; ezenkívül még egy 20 milliárdos deviza- 
I stokkja is van, amely bármikor konver­
tálható aranyá. Az állam és a magán- 

í bankok ugyancsak rendelkeznek mint- 
i egy 20 milliárdos tárca fölött, úgy hogy 
Franciaországnak ma nem kevesebb, 
mint 87 milliárd aranyfrank pénze van’ 
olyan fantasztikus összeg, amellyel 
egyetlen európai állam sem rendelke­
zik.

Egy másik példa: 1914 junius 30-án, 
az Amerikai Egyesült Államok arany- 
készlete 1891 millió dollárt tett ki, 1929 
junius 30-ikán a Nationala City Bank 
jelentése szerint az Egysült Államok 
aranykészlete 4324 millió dollárra rú­
gott.

— Newyorkban felavatták a világ leg­
nagyobb középületét Nexvyorkból jelen- 
tlk.\TeSnaP vo]t a világ legnagyobb köz 
épületének, a 102 emeletesre tervezett 
Hivatalok házának alapkőletétel! ün- 

I nepélye.
— Troppau mellett reábukkantak a 

; paleolitkori mammutvadász tüzhelvé-
I re- Becsből jelentik: Troppau mellett
I megtalálták a paleolitkori mammutva- 
j dasz tűzhelyét és szerszámai közelében 
! mintegy nyolc kilogram súlyú több me­
teorkövet. Ez az első paleolitkori meteor 
ko-gyujtő muzeum, amelyet sikerült fel­
tárni.
~ Katasztrofális robbanás egy lőszer- 

gjarban. Washingtonból jelentik: Az 
alaskai Eweretti városkában óriási 
mennyiségű dinamit robbant fel és a 
lőszergyárat teljesen a levegőbe röpí­
tette. Azt hiszik, hogy emberek is el- 
pusztultak a robbanás alkalmával. Na­
gyobb katasztrófa fenyegeti a környé­
ket azzal, hogy a pincékben, amelyeket 
nem lehetett megközelíteni, nitroglice- 
rm van felhalmozva s ha ez is felrob- 
ban, akkor beláthatatlan katasztrófától 
kell tartani.

— Hat hónap Pilsudszky megsérté­
séért. Varsóból jelentik: A lublini bíró 
Sag gyorsított eljárással ítélkezett Koz- 
movszki asszony, a sejm tagja ellen. A 
volt képviselőnő Pilsudszky marsall! 
egyik gyűlésen elmebajosnak aposztro­
fál A képviselőnő a tárgyaláson be 
a 'arta bizonyítani, hogy olyan mérvű 
jogfosztásra, mint amilyent Pilsudszky 
elkövetett, csakis elmebajos ember ké- 

i ?e±" 1 ■ bAóság Kozmovszki asszonvt 
! hat hónapi fogházra ítélte.

• •
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Péntek, 1930 szeptember 19.
ÜJ KELET
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Herzl Tivadar gyermekeinek megrázó tragédiája

öngyilkos lettHerzlTivadar egyetlen fia
nővére temetésén

Hans Hí ni Bardaauxban nővére temetése után főbalőtta magái és maghalt
re hu nnöct Ár. 1.^-_ti i . . .A sors különös és kegyetlen tragédiá­

ja nyert tegnap befejezést egy borde- 
auxi szálloda lezárt szobájában. E^v 
egzaltált, reményvesztett fiatalember ve 
tett ön kezével véget életének. Az öngyil­
kos iiatalember a szálloda vendégköny­
vébe a Hans Herzl nevet irta be."

A bordeauxi hotelszobában eldördült 
revolver golyó a nagy Herzl Tivadar esa 
ládja utolsó tagjának oltotta ki az éle­
tét. Egy leány, Trude, még él ugyan, de 
már évek óta, mint élő halott, egy ideg­
szanatóriumban. Királyi gyermekek 
sorsa jutott Herzl gyermekeinek osztály 

I részül, királyi gyermekeké, akik elvesz­
tették atyjuk királyságát és hontalanul, 
bolyongva, árván, otthon és jövő nélkül 
hervadtak el. Pedig kevés apa élt még 
a földön, aki olyan szép jövőt álmodott 
volna gyermekeinek, mint éppen Herzl 
Tivadar. Művészi alkotásának legszebb 
gyöngyeit éppen azok az írásai képezik, 
amelyekben gyermekeinek és gyerme­
keiről mesél És mily kegyetlen iróniája 
a sorsnak, hogy éppen ezeknek a gyer­
mekeknek kellett ilyen siváran, remény­
telenül élniük és ilyen szomorúan, árván 
elmulniok.

Pauline Herzl háláin 
Néhány nappal ezelőtt rövid távirat 

jelentette, hogy Herzl Tivadar legidő­
sebb leánya, Pauline, a franciaországi 
Bordeaux városában meghalt. Pauline 
Herzl húszéves korában Becsben féri- 
hezment egy Hift nevű emberhez, aki­
vel azonban nem élt boldogan és rövid­
del utóbb el is vált tőle. A válás után 
nem tolulta többé a helyét, egyik oszt­
rák vidéki városból a másikba költözött, 
mind Franciaországba ment és itt is to­
vább folytatta zarándok életét. Néhány 
évvel ezelőtt súlyos szívbajt kapott, a- 
mely néhány nappal ezelőtt aztán vég­
zett vele.

Hans öngyilkos lesz 
A temetésre lehívták Londonban lakó 

öccsét, Hansot, aki el is kísérte utolsó 
útjára szerencsétlen nővérét. Az amúgy 
is egzaitalt Hans Herzlt annyira meg­
rendítette nővére halála, hogy a temetés 
után szállodai szobájában öngyilkossá­
got követett el.

haris Herzl személyével gyakran fog­
lalkozóit a zsidó és az általános napi­
sajtó. Egészen gyermek volt még, ami­
kor édesapja meghalt s középiskolait a 
bécsi iraneiskanus szerzeteseknél végez­
te. Egy Iraneiskanus barát óriási beló­
gással volt az érzékeny lelkű gyermek- 
le> úgy hogy teljesen halójaba kerítette 
ts rávette arra, hogy hagyja el ősei hi- 
iet- fiuns Herzl Londonba ment és tizen 
Dyoic eves korúban, csakugyan kikeresz­
telkedett.

Hans visszatér a zsidósághoz
Az egész zsidó világ megdöbbenéssel 

togaütu a i an Lasztik us hírt, nogy Herzl 
macimnak, a langleiku muciéin zsidó 
Foieiunak na megtagadta a zsidóságot.
Luis Harzt meg levelyeoése azonoan. 
juuu túrion sokáig, mert uénány évvel 
esőbb belátta tragikus tévedését és 
mzuieri a zsidó vadasra. Lelki egyen- 

*uőat azonuan nem tudta megtalálni. A 
Lerzl kis na úgy élt az emberek 

ozoii, mint egy alvajaro, idegen volt 
uiuara a világ, a maga zűrzavarával, 
hetesével, küzdelmeivel, robotjával, 
omeivei es szenveueseivel. Idegennek 
urvauak érezte magát mindenütt, 

eg iiahiatatlan édesapja legjobb bará- 
1 koré ben is, akik szorongd szívvel, de 

L eg Jasaggai ügyelték a liaial Herzl 
L aros Geetutját es igyekeztek őt nyu- 

Ul- uiztos révbe juttatni.
L p hat rövid par nap alatt a Herzl 
L au tagján teljesedett be a végzet 

helyes és tragikus akarata. A vílag- 
y.°.^különböztetett részvéttel re- 
LfralJa Lerzl gyermekeinek szomorú 
í>r u asat és különösen a Neue F reie 
Kait"® szeu*-ei meghatóan szép sorokat 
L*e ^erzi emlékének. A Presse nek- 

kja többek között ezeket Írja:
A Presse nekrológja

szegény, fáradt asszony halt 
letf messze otthonától. Időelőtt örege- 

szétmorzsolták a csaló- 
Üftit. - 68 =az ólet. A nagy nevet, amelyet

ralyi palástot és gondosan ügyelt rá, ne- 
! hogy e palástnak akár egy csücske is 
érintkezésbe jusson az ucca porával. 
Egykor az irodalmi érdeklődés közép­
pontjában állott mindaz, amit tett és 
abbahagyott. Ez akkor volt, amikor a 
mi felejthetetlen barátunk, Herzl Tiva­
dar gyermeknovelláit irta, 
egy idősebb generáció asszonyai még 
mílls,e.gész részleteket tudnak künyv- 
nelkul idézni. Ilyen mélyen vésődtek be 
ezek a költői alkotások ama idők anyái- 
nak szivébe. Truderől, Hansról és legidő 
sebőjéről, a Paulineről mesélt Herzl Ti- 
\ a dar. Amikor az ő gyermekszobájukról 
kezdett beszélni, ugylátszott, hogy eltün 
nek a falak, a sziik szoba kitágult és az 
olvasó tekintete előtt csillogó távolsá­
gok nyíltak meg.

Királyi árvák sorsa 
Az akkori Paulinenak, a kecses kicsi

lánykának természetesen halvány sej- 
telme sem volt arról, hogy egy költőnek 
állott modelt. Ebből a kicsiny Pauline- 
boi lett az az életben csalódott asszonv, 
aki az utóbbi napokban egy délirancia- 
orszagi kikötővárosban örökre lehunyta 
szemeit. Amikor Herzlt a sors idő előtt, , , ", xlcjzii a sors

amelyekből elrabolta övéitől és a világtól, Pauline 
mit sem sejtő kis lányka volt. Ö és 

testvérkéi szent örökséget jelentettek a 
nagy halott barátainak és nem hűséges 
barátok hibája volt, hogy az elárvult 
furalyi gyermekek sorsa teljesedett be 
rajtuk.

Pauline sokat, talán túlsókat örökölt 
atyjától. Az erős művészi adottságokon 
Kívül azt a mimózaszerü, tulkönnyen 
megsebezhető, finom lelki burkot, amely 
minden külső behatásnak tehetetlenül 
volt kiszolgáltatva. Szerencsétlenségére 
nem tartozott ama robusztus, természet-
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Jöjjön el mindenki
szept. 28-án d. u. 3—6-ig, szept. 29-én 
es 30 an d. e. 8—12 és d. u. 3—6-ig Clu- 
jon a str. Cogálniceanu (v. Farkas u.)
I szám alá a KAC helyiségébe, hol meg 
győződhet arról, hogy miként lehet ha- 
vonta^ 8000 lejt keresni a „RECORD“ 
kötőgéppel (Médiás). Ugyanott rendelé­

seket is felveszünk.
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tel egybeforrott emberek közé, akik da­
colni tudtak az élet viharaival. A fele­
dés isteni adományát sem ismerte. Tu­
laj donképen már gyökértelen volt akkor 
amikor az első mély sebet ejtette az élet 
a szivén. Megkezdődött a bolyongás or- 
szágról-országra, városról-városra. Fö­
löslegesnek érezte saját magát, mint 
akit oltasz]tottak maguktól Isten és az 
emberek. És ha barátsággal és jósággal 
találkoztak utjain, akkor az a leküzdhe­
tetlen bizalmatlanság kínozta, hogy nem 
feléje, hanem halott atyja felé nyúlnak 
ki ezek a segítségre kész kezek. Végül 
nála is jelentkezett atyjának utolsó, szo­
morú öröksége: őt is beteg szive öltő 
meg. Egy hervadt falevél volt, melyet
elsodort a könyörtelen jelen zord vi­
hara.“

Hat cfflnderes és frakkes bandita
fenyes nappal kirabolta a llncolnl Nemzeti Bankot

A rablók álarc «eikui dolgoztak össze a banknak egy millió dollárt

Kölnben három álarcos bandita kifosztotta a Birodalmi Takarékpénztár egyik fiókját
A fHi'IJOvJ? fiypnfomlini» IC A at _ _ , ,, ^

sérelni távozásuk megakadályozását.
Berlin, szeptember 18. Kölnben ma a 

Birodalmi Takarékpénztár egyik kerü­
leti íiókjának helyiségébe három álar­
cos rabló állított be. A banditák revol­
verekkel kényszeritették a pénzintézeti 
Lók személyzetét a pénztár készpénz- 
készletének átadására. A rablók nyolc­
ezer márkával kereket oldottak.

Newyork, szeptember 18. A New 
Mexico állambeli Lincoln városban a 
Nemzeti Bank ellen hat Lakkos és ci- 
1 inderes, álarc nélküli bandita rablótá- 
madast követett el. Az autón érkezett 
rablók a bank pénztárhelyiségében re­
volvert szegeztek az ügyfelekre és a 
bank alkalmazottaira s felszólították a 
pénztárost a trezorban levő készpénz és 
értékpapírok kiszolgáltatására. A bandi

tak fntyűrészve vették át a zsákmányt, 
3U ezer dollár készpénzt és több mint 
égj millió dollár értékű értékpapírt és 
gepiegyvérük, valamint revolvereik fe­
dezete alatt újra gépkocsiba ültek és el- 
íobogtak. Az útvonal első részén a rab- 

I tok több mint három percen át lövöldöz­
tek a levegőben a gépfegyverrel, hogy a 
megi enntett lakosság meg ne merje ki-

Csak a városi tanács állapíthat meg
mazimális árakat

az Ítélőtábla a bukaresti soHörökne^ado^lgazat a közöttük és a csendőrség között

BueurestkBukarest, szeptember 18. 
Ismeretes, hogy a főváros autótaxisof- 
iorjei harcot indítottak az uj tarifa 
egyes pontjainak módosítása érdekében 
es ez a harc annyira elfajult, hogy mint

reMiPftóíőtó£ v í k a )U^a" 1 aramak megállapítására csak a városi 
lesti ítélőtábla IV. szekciója, amely jo- hatóságok illetékesek, amint azt az ni
részben elfogadta a soflörök álláspont- adminisztratív törvény ™ előiria 
tat es elrendelte a rendorprefekturának A tábla döntése a fővé reelin' „„„„ 

egy héttel ezelőtt’a‘so'ftörök ' áftalános líf ho2?!‘ ..í'“<?elete több szenzációt keltett elsösőíban azé“ t mert
sztrájkot kezdtek követeléseik teljesítése ! ftéíe^ hatálvtótltótóLJ"! hel^e^esefV .^z a fendőrprefektura és a soffőrök között

egyidejűleg pert indított a fővIrS fégnalvobb sérellS inkáit“* f1?0“* Tg’ »«pen íedig, mert al ill
rendőr prefektura által hozott tarifa mó áSwoi tt iedukalt tarifa- let a rendorprefektura és a főváros veze
dositó intézkedések ellen. : laí dönti kllmdott^hŐglíz“utóiéi j ^ k8í8t» lennáUó vhaW érinti.

Lenin özvegye is indexre került Szovjet-
Oroszországban

Krupszkája asszonyt «»- vádolják, hogyüegujabb könyvében elárulta a kommunista eszmét
es követelik, hogy vonja vissza könyvét

Franciaország nem fogja megengedni a párizsi kényszer „kollektiv ház“
működését

London, szeptember 18. Krupszkaja 
asszony, Lenin özvegye ellen a kom­
munista párt politikai bizottsága éles 
harcot kezdett. Azzal vádolják, hogy 
a kommunista eszméket elárulta. A 
harcot Krupszkaja asszony legutóbbi 
könyve váltotta ki, amelyben ismer­
tette Lenin felfogását az agrárgazda­
sági kollektivizmusról és Lenin-idéze- 
teivel azt bizonyította, hogy a volt 
diktátor ha élne, tiltakoznék Sztálin 

nagy- nnel’ kis¥etei ellen és helytelenítené a
kapott, úgy viselte, mint ki- ! mezőgazdasági termelés kollektivizá-

lását. Több lap, köztük a Pravda fel- 
szohtja Lenin özvegyét, hogy könyvét 
haladéktalanul vonja be a könyv­
piacról.

Berlin,^ szeptember 18. A Lokalan­
zeiger párizsi távirata szerint a fran­
cia kormánykörökben nem nézik Jó 
szemmel a szovjet azon törekvését, 
hogy a külföldi nagyvárosokban akk­
reditált követségei és kereskedelmi 
konzulátusai tisztviselői részére háza­
kat épít, vagy vásárol abból a célból, 
hogy a tisztviselőit kizárólag ez épü­

letekben helyezze el. A szovjet párizsi 
haza a Porte de Saint Claude-on már 
elkészült s a szovjetházat ősszel ün­
nepélyes keretek között óhajtanák fel­
avatni, de valószínű, hogy erre nem 
kerül sor, mert az intézmény működé­
séhez nem fogják elnyerni a francia, 
kormány engedélyét.

A KÖNYVPIAC11*SZENZÁCIÓJA
infanteriszt svejk kap
ható AZ ÜJ KELET KÖNYV 
OSZTÁLYÁBAN.
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HIRE k
A* Uj Kelet ax egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja. 
Főszerkesztő: l)r. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jánbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség: 

Hátszegi Ernő, ilotei Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjäk meg

Építsük fel a leégett 
zsidó Borsát!

— A tizedik erdélyi cionista konferen­
cia előkészületei. Az Erdélyi Zsidó Nem 
zeti Szövetség kisintézőbizottsága leg­
utóbbi ülésén az idei cionista konferen­
cia előkészítésével kapcsolatos teendő­
ket beszélte meg. Elhatározta, hogy az 
október 26-án megtartandó konferenciá­
ra szóló delegátusválasztások napját 
október 12-ére tűzi ki. Minthogy eddig 
az időpontig az összes sékelelszamola- 
soknak a központi iroda birtokában kell 
lenniök, mert enélkül nem lehet az 
egyes helységekben választandó delegá­
tusok szántát megállapítani, a kisinté- 
zőbizottság a sékelelszámolásoknak utol­
só határidejét visszavonhatatlanul szep­
tember 30-ában állapította meg és nyoma 
tékosan felszólítja az összes helyicsopor 
tokát és sékelbiztosokat, hogy a még 
rendelkezésre álló néhány nap alatt fe­
jezzék be mindenütt a sékelakciót, ahol 
szükség van rá, rendezzenek pótakciót 
és intézkedjenek, hogy a végső elszámo­
lások, valamint a sékelekért befolyt 
összegek szeptember 30-ig a központi 
iroda birtokában legyenek. Csak azok a 
sékelek jogosítanak választásra, ame­
lyek eddig az időpontig a központnál 
elszámoltak. A kisintézőbizottság elvar­
ja, hogy minden cionista lelkiismereti 
kérdésnek fogja tekinteni a sékelakció 
minél sikeresebb lebonyolítását és külö­
nösen a felelős állásban levő vezető cio­
nisták fognak mindent elkövetni, hogy 
a tizedik erdélyi cionista konferencia, 
amelynek a mozgalom sorsdöntő kérdé­
seiről kell határoznia, minél impozán- 
sabb lefolyású legyen. Ennek pedig nél­
külözhetetlen előfeltétele, hogy a séke­
lek száma az eddiginél jóval nagyobb 
legyen.

— Harmincöt nemzet nevezett be a 
losangelosi olimpiászra. Newyorkból je­
lentik: A tizedik los-angelosi olimpiász 
szervezőbizottsága közli, hogy eddig 35 
nemzet nevezett be az olimpiászra. Az 
olimpiai versenyek 1932 junius 30-án 
kezdődnek és augusztus 14-ig fognak 
tartani.

— A bécs párizsi gyorsvonat elütött 
egy luxusautót. Bécsből jelentik: Pöch­
larn közelében a bécs—párizsi gyorsvo­
nat elütött egy luxusautót. A szeren­
csétlenség alkalmával Schober Ferenc 
és Weiner Siegfried Münchenbe készülő 
kereskedők életüket vesztették, a softer 
életveszélyesen megsebesült. A sorompó­
őrt letartóztatták. Azzal védekezik, 
hogy hetekkel ezelőtt állandóan jelen­
tette, hogy a sorompó nem működik 
kellőképpen s még sem történt intézke­
dés kicserélésére.

— A francia leányintézetben (Tárgu- 
Mures, Str. Vasile Alexandri 14.) a sza­
bad tanfolyamok szeptember 28-án nyíl­
nak meg 12—19 éves leányok részére. 
Internátusba való beiratások naponta 
felvétetnek. Érdeklődőknek prospektust 
küldünk. Családias nevelés — szabad le­
vegő.

— Gazdát cserélt Napoleon hires sma­
ragdja. Londonból jelentik: Napoleon 
25 karátos csodálatostüzü smaragdja, 
amelyet a császár egykor Beauharmais 
Josephinenek ajándékozott, aki azt élete 
végéig talizmánként hordotta a szive íö 
lőtt, gazdát cserélt. Félmillióért egy dús 
gazdag amerikai hölgy vásárolta meg a 
mesés drágakövet.

— ISTENKÁROMLÁSÉRT EL­
ÍTÉLT TANÍTÓK. Berlinből jelentik 
(Hérában tegnap Lenzer tanító és hat 
barátja különös bűnnel terhelten ál­
lott a bírák előtt. A tanítók egy pla­
kátot ragasztottak ki, amelyben fel­
hívták Gera város lakóit, bogy lépje­
nek ki az egyház kötelékéből „Aki 
benne marad az egyház butitó közös­
ségében — írták — nem érdemli meg, 
hogy a föld a hátán hordja. Ezért a 
kitételért Lenzert kétheti börtönre, 
barátait pedig egy-egy heti elzárásra 
Ítélte a bíróság. Az elítéltek büntetése 
feltételes, vagyis abban az esetben, ha 
bárom évig nem esnek vissza, akkor 
büntetlenül asszák meg az istenkárom 
tást. Az ítélet ellen, különösen jobb­
oldali lapok, erősen kifakadnak.

Mai kimutatásunkat itt adjuk:
Sighet

Lébi Emanuel és Friedmann Sie
Hersch gyűjtése:

Jakobovits Testvérek 2.000 lej
Friedmann Ábr. és Fia 1.000 „
Paszternák Hermann 1.000 „
Perl és Rosenkratz 1.000 „
Schöngut Jakob & Sohn 1.000 „
Schwimmer Wolf & Engel 500 „
Czahler Benczion 500 „
Berkovits Fischei 500 „
Schréter Izsó 500 „
Gebrüder Adlerstein 500 „
Smuk Juda és Márton 500 „
Mendelovits Antal 500 „
Grün Burech 500 „
Lébi Emanuel 300 „
Klein Márton 300 „
Kapfermann Chaim Léb 250 „
Fogéi Béla 250 „
Özv. Davidovits Kálmánná 200 „
Davidovits Salamon 200 „
Adler Bernáth 100 „
Farkas Ábrahám Luzer 100 „
Fried Ábrahám 100 „
Apsán Hermann 100
Dr. Rosner és dr. Székely gyűjtése: 
Dr. Katz Béni 500 lej
Dr. Barna Fülöp 500 „
Dr. Berkó Arthur 500 „
Dr, Fülöp Béla 500 „
Dr. Junger Imre 500 „
Dr. Kertész József 500 „
Dr. Keszner Jenő 500 „
Dr. Krausz Miklós 500 „
Dr. Nasch Sándor 500 „
Dr. Rozner Izidor 500 „
Dr. Székely Menyhért 500 „
Dr. Weisz Dezső 500 „
Dr. Klein Arthur 500 „
Dr. Len gyei né és Littmann 

Zsiga Szabadka 1.000 „
Hermann Weschler 300 „
Ben kő Miklós 300 „
Anghel Hermann 250 „

Segesvár
Fried Testvérek 1.000 lej

Groszmann Ábrahám 500 „
Özv. Grünteld Helén 300 „

Özv. Katzné és Antal 250 „
Ripper mérnök 200 „
Dr. Mendel Jenő 200 „
Goldstein Dávid 200 „
Özv. dr. Mendelné 150 „
Hermann Márton 150 „
Baruch Izsák 120 „
Grünfeld Móritz 100 „
Subringer Simon 100 „
Simon Béla 100 „
Baruch Hermann 100 „
Weinstock Frigyes 100 „
Zimmermann Család 100 „
Weisz Sámuel Keresd 100 „
Többek 310 „

Dicsőszentmárton
Hercules gyár Koch Richard ur ado­

mánya: Egy vagon cserép.
Banca Gén. de Credit 1.000 „
Üveggyár 500 „
Dr. Erdős Izor 500 „
Ella malom 500 „
Hirsch Lajos 500 „
László Géza 300 „
Révész Mór 200 „
Dr. Benjámin Sándor 200 „
Citron Gánesti 200 „
Röszler Jenő 200 99

Weiszburg J. Fiai 200 99

Weisz Dávid 200 99

Rosenfeld Henrik 200 99

Goldstein Abrahám 200 99

Kálmán Bernát 200 99

Liszauer Samu 200 „
Benjamin Márton 200 „
Lang Ignátz 200 „
Grün Ignátz 200 99

Kaszner Benjamin 200 99

Sámuel Ignatz 200 99

Ifj. Weisz Dávid 200 ,,
Salamon & Neu féld 200 „
Viktor Ede 200 „
Kramer Jenő 200 „

_ Az angol bankráta változatlanul $
százalék Londonból jeientik: A Reutter 
távirati iroda jelenti, hogy az Angol 
Bank főtanácsának mai üiesén a bank­
kamatlábat változatlanul 3 százalékban 
állapították meg.

— Toraavatás Kolozsváron. Heller 
Sámuel kolozsvári gabonanagykereske­
dő hazában vasarnap délután ünnepé­
lyes aktus játszódott le. A kolozsvári és 
desí mrobbiK s az erdélyi ortodoxia több 
jeles képviselőjének jelemé te ben lei­
avatták azt a tórát, ameiyet az áldozat­
készségéről ismert Hener Sámuel íratott 
meg Schwartz hírneves dési szoierrel, a 
kolozsvári Chevra Kadisa tempioma szá 
mára. Az avató-ünnepély résztvevői va­
lamennyien, ősi zsidó szokásnak eieget 
téve, egy-egy betűt sajátkezüieg írtak 
be az uj tórába. Az utolsó betűt dr, 
Fischer Tivadar országgyűlési képviselő 
irta be. Az avató-ünnepéiy során több 
emelkedett hangú szónoklat hangzott el

— Felrobbant és égve lezuhant egy ko 
lezsvari repülőgép Gyulafehérvár mel­
lett. Gyulaiehérvarrói jelentik: Kedden 
délután könnyen végzetessé válható re- 
pülőszerencsétienség történt Gyuiaie- 
hérvár határában. Egy Botez-tipusu 
„Z 25.“ jelzésű kolozsvári repülőgép Chi 
ra Vasile pilótaőrmester vezetése alatt 
gyakorlatokat végzett Gyulaiehérvár- 
tól nem messze eső übrázsa község fe­
lett. Az adott utasítás szerint a repülő­
gépnek rakétajelzéssel kellet irányítani 
a nehéz tüzérség lövőgyakorlatait. 
Egyik ilyen rakétából a gép benzintank 
ja felrobbant és az 1500 méter magasság 
ban lebegő gépmadarat elborították a 
lángok. Szerencsére a pilótaőrmester és 
Zirner hadnagy, megiigyelőtiszt nem 
vesztették el lélekjelenlétüket és ejtő­
ernyőjük segítségével sikerült kiugra- 
niok a zuhanástól még fokozottabban 
lángoló gépből. Könnyebb égési sebek­
kel mindketten földet értek. A repülő­
gép teljesen elégett.

összesen: 31.430
Eddig kimutatva: 1,368.616 

Eddigi gyűjt összege: 1,400.046

Tokióban uj távuszó fenomén tűnt 
fel egy 15 éves japán fiú személyében. 
Londonból jelentik: Tokióból jelentik, 
hogy uj távuszófenomén tűnt fel a ja­
pán sport egén Syozo Ma ki no 15 éves 
diák személyében. A fiatal sportember 
1500 m.-t, az 50 méteres tokiói uszodában 
19 perc 35.4 mp. alatt úszta. Ma az ama- 

; tőr úszók között talán Amerikában van 
egy-két távuszó, aki a 15 éves fiú telje­
sítményét túl tudná szárnyalni.

— A Haggibbor templom-bizottsága
értesíti az éredekelteket, hogy a loünne- 
pek alatti templomozás a Zsidó Nemzeti 

, Szövetség (Baron L. Pop 10.) helyisé­
geiben lesz megtartva. Jegyeket korlá­
tolt számban előjegyezni lehet Str. Ra­
ti u 5. (Kötő ucca) házban, (City-kávé- 
ház) levő' klubhelyiségében.

— Mindazon diákok és diáklányok,
i akik a Zsidó Menzán való ellátásra 
! igényt tartanak, jelentsék ezt be legké­
sőbb e hó 25-ig a Zsidó Menzán, Calea 
Dorobantilor (volt Honvéd ucca) 11. sz. 
alatt. A zsidó menza október elsején nyi-

Stahremberg herceg lett az osztrák 
Heimwehr fővezére. Bécsből jelentik:

! A Heimwehr tegnap szövetségi vezető­
ségi ülést tartott, amelyen a tartomá- 

j nyi vezetők is teljes számban résztvet- 
j tek. Megválasztották az uj vezetőséget. 
Fővezér Stahremberg herceg lett.

— Általános sztrájk Barcelonában.
Párizsból jelentik: A Chicago Tribune 

i jelentése szerint, Barcelonában áitalá- 
I nos sztrájkot preklamáltak. A munká- 
I sok erre a lépésre azért határozták el 
magukat, mert Catalania polgári kor­
mányzója a munkásság legkisebb meg- 

I mozdulását is szigorúan büntette. A tö- 
I meg ma délelőtt ellepte az uccákat és a 
köztársaság mellett tüntetett. A karha- 

1 tatom széjjeloszlásra szólitota fel a mun 
i kasokat, akik azonban vonakodtak a fel 
I hívást teljesíteni. A csendőrök és rend- 
! őrök ekkor fegyvereiket használták és 
közéjük lőttek. Számos munkás súlyo­
san megsebesült. A kikötőben az általá­
nos sztrájk következtében minden forga 
lom megakadt.

Iskolák! Szülők! Tanítók!
Megjelent a Stengel-féle

KOL JEHUDA AUEF-BET
HÉBER-HONÁN SZÖVEGGEL

Brief Dávid átdolgozásában

Ára 35.- lel 
Kapható:

Az UJ KELET könyvosztályában, CEul

A király távirata a Haggibborhoz. 
A Haggibbor tízéves jubileumi ünnep 
ségein Őfelsége Károly király is kép­
viseltette magát dr. Tatar Conolan 
professzor utján, melegen üdvözölve a 
jubiláns egyesületet az évforduló al­
kalmából. A Haggibbor táviratilag 
köszönte meg Őfelségének, a romániai 
sportélet magas partónusánaK az egye 
sülettel szembeni megtisztelő királyi 
figyelmet. Erre a köszönetre válasz­
képpen a király kabinetirodája ma 
délelőtt a következő táviratot küldte a 
kolozsvári zsidó sport egyletnek:

„Dr. Erőss Vilmos, a kolozsvári 
Haggibbor sportklub elnöke!

Őfelsége a király felhatalmazott ar­
ra., hogy magas köszönetét tolmácsol­
jam önnek a Haggibbor nevében ki­
fejezésre juttatott hódoló érzelmekért. 

I őfelsége magántitkára: Ő. ÍJ amit résen"

Ma veszi kezdetét az osztrák-ma gyen 
! tennisz mérkőzés. Osztrák részről Ma 

tejka, Aríens, Haberl, Gross, Eisler és 
Winterstein vesz részt, amíg a magya­
rok a Kherling, Takács Bánó. Sibers- 
dorf és Gabrovitz együttest indítják.

A nagyváradi AC 20 és 21-ikén Bucié 
restiben vendég szerepel, ellenfelei szom­
baton a Makkabi, vasárnap pedig az or­
szágos bajnok Juventusz lesznek.

Súlyos vádakat emeltek az Újpest ve­
zetősége ellen, a vasárnap Milánóban 
5:3 arányban elvesztett mérkőzés miatt- 
Az a vád az újpesti vezetőség ellen, 
hogy anyagi javak miatt eladták a Pa 
ja választói jogukat és ezáltal már < 
startnál elveszet ez a mérkőzés.

Románia—Bulgária Balkán Kuß 
mérkőzés (esz október 12-én Szófiába& 
a válogató bizottság szeptember 21-én 
Temesvárra utazik,h ol megtekinti a Te­
mesvár—Arad városközi mérkőzést. \a 
iósziiiil hogy a két csapat tagjai közül 
kerül ki a román együttes zöme.

UTAZÓK! tnxBerkovicsné .rJ
vendéglője megnagyobbítva

Oradea, str. Nicolai lórga 19-
Zöldfa-utca.

Mérsékelt árak. Kitűnő házikonyha.

A KÖNYVPIAC ÚJDONSÁGAI AJ 
LAN DO AN KAPHATOK AZ UJ W 
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Pénte1930 szeptember 19.
P J KELET

közgazdaság
Pénzügyminiszterelmozdítással fenyegeti meg a visszaélő 

adobehajtó közegeket
Bucaresti Bukarest, szeptember 18.

(Az 1 j Ívelet tudósítójától). Érdekes 
körrendeletét intézett ma a pénzügy­
minisztérium az összes adminisztráto­
rokhoz. A körrendeletből kitűnik, hogy 
a minisztérium sincs megelégedve az 
adóbehajtó közegek munkájával. Te- 
ianu államtitkár nemrég inspekciós 
körúton volt az egyes pénzügyigazga­
tóságoknál és

»nyállá piotta, hogy az adóellen­
őrök es kincstári ügynökök mun­
kája nem kielégítő és ez az oka 
annak, hogy az adóinkasszó nem 
jar a kívánt- eredménnyel, azon­
kívül pedig az adózók 'is elégület- 

lenek.
A baj forrását a minisztérium ab­

ban látja, hogy a pénzügyigazgatósá­
gok nem kisérik elég figyelemmel 
alantas szeiveik és közegeik működé­
sét és igy fordulhatnak elő olyan túl­
buzgó intézkedések, amelyekről nem is 
tudnak.

A minisztérium elismeri, hogy 
ezek a túlkapások igen gyakran 

nagyon sajnálatosak
és éppen ezért arra kötelezi a pénz- 
ág} igazgatóságokat, hogy adókerüle­
tenként állítsák össze a városokban 
lakó azon adófizetők névsorát, akik 
évente tízezer lejnél több adót fizet- 
r.t'k. A x’árosi adóhivatalok ugyancsak 
kötelesek tiznapenként kimutatást ké­
szíteni a perceptorok és adobehajtó 
közegek által beszedett összegekről. 
Egy másik kimutatást naponta köteles 
minden xaírosi adóhivatal készíteni, 
minden, egyes adószedő működésének 
ellenőrzéséről, amelyen név szerint fel 
kell tüntetni azokat az összegeket, ame 
iveket a tízezer lejnél több adót fizető 
polgároktól hajtott be az adóhivatal. 
Azokat a tisztviselőket, akik működé­
süket nem fogják igazolni a kiadott 
utasításoknak megfelelően, rendelke­
zési állományba kell helyezni.

A szóbeli és Írásbeli megintés, bir 
ságolás és felfüggesztés a legtöbb 
esetben eredménytelennek bizo­
nyult és a bűnös tisztviselő, amíg 
a fegyelmi elé kerül, ellenbizonyi- 
tekokat szerez be éppen azoktól, 
akik előzőleg zsarolásért, vagy 
megvesztegetésért panaszt emeltek 

ellene.
A rendelet szerint Teianu államtit­

kár megállapította azt is, hogy egyes 
adóellenőröknek, akikre egy adókör- 

bíztak, egész tevékenysége abban 
Fer’il ki^ hogy kiosztják a pénzügy- 
igazgatóság által az adómegái lapító 
ügynökök részére kiadott munkát. Ez 
a helyzet azt a kérdést teszi indokolt- 
a> hogy nem fölöslegesek-e az adó- 

kontrolórok ?
A minisztérium' nem hajlandó 
ezeket az állapotokat továbbra is 

megtűrni.

Lingua!, Idegenvezető Tolmácsok

ITÁLIA
Mit kell látni, hogyan kell nézni,

mit lehet
döben, fáradságban és költségben meg­

takarítani,

hogyan lehet
előzetes nyelvtanulás nélkül 

®agát olaszul megértein
trieszttől-romáio

Irta : Dr. HONTI EEZSŐ
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a as kötet bolti ára fűzve.. J* • v/
kpható az UJ KELET könyvosztályában

Azokat a^ kontrolórokat, akik az adó 
megállapító ügynökök hatáskörével 
dolgoznak, helyzetük végleges tisztá­
zásáig,^ miután az adókivető bizottsá- 
gok már befejezték munkálataikat, az 
örökösödési ügyekben kell a nyomozás 
nal felhasználni. Ha valamelyik erre 
alkalmatlan, vagy rosszhiszeműnek bi 
zonyult, kérni kell a rendelkezési ál- 
lományba való helyezését.

Külön ellenőrző lapokat fognak be­
vezetni annak megállapítására, hogy 
minden egyes tisztviselő elvégezte-e a 
rábízott feladatot.

A minisztérium tudni akarja, hogy 
a tisztviselők mivel töltik el a hi­
vatalos lírákat és milyen eredmé­

nye van a munkájuknak.
A rendelet felhívja az érdekeltek 

i jgyeimét arra, hogy azokat a tisztvi­
selőket, akik hivatalos működésűkkel 
kapcsolatban már kaptak megintést,

vagy súlyosabb büntetést, a legköze­
lebbi alkalommal nem számíthatnak 
az enyhébb büntetés alkalmazására, 
hanem rendelkezési állományba helye­
zik, vagy pedig elmozdítják őket. Ez­
zel a rendszerrel azt akarta elérni a 
pénzügyminiszter, ^ hogy a pénzügy- 
úgyigazgatóságoknál egyetlen tisztvi­
selővel sem legyen több, mint ameny- 
nyi a hivatali teendők elvégzéséhez 
feltétlenül szükséges.

Megalakult a romániai üveggyárak 
kartellje. A romániai fuvottüveg-gyá- 
rak a közelmúlt napokban Brassóban ér 
tekezletet tartottak, amelyen elhatároz­
tak, hogy kartellbe lépnek és a terme­
lési költségek csökkentése érdekében 
Bukarestben központi eladási irodát ál­
lítanak tel. A kartell-iroda vezetését 
Barbon Ágoston igazgató fogja ellátni. 
Az egyezményhez a tordai, feketeerdői, 
a tomestii, a medgyesi Vitrometan, a 
putnai és a Maxut-üveggyárak csatla­
koztak. Az eladási iroda a Banca de 
Control vezetése alatt fog működni.

Meghosszabbították a romániai posztó 
gyárak kartelljét. A romániai posztó­
gyárak kartellie most tartotta meg ren­
des évi közgyűlését. A gyűlés, amelyen 
Schmutzler Emil elnökölt, a kartelf to­
vábbi fenntartását határozta el. A kar- 
telinek egyébként kellemetlen konflik­
tusa támadt a hadügyminisztériummal, 
a katonaság részére szükséges posztó 
szállítása körül. Amikor ugyanis a meg-
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Előnyös díjtételek, modem feltételek. Képviseletek az egész országba*

í rendelt posztó átvételére került a sor, a 
minisztérium igen nagy tételeket utasi- 

j tott vissza helyt nem álló indokolás 
■ alapján. Emiatt egyes posztógyárak kí­
nos pénzügyi helyzetbe kerültek. Nincs 
kizárva, hogy egyes gyárak kénytelenek 
lesznek beszüntetni üzemüket és a mun- 
kasokat elbocsátani.

Leszállították a tüzelési célokra szol­
gáló petróleum árát. A nyersolaj-üzem­
re berendezett mezőgazdasági és ipari 
gép tulajdonosok ismételt panaszára az 
ipari és kereskedelmi minisztérium in­
terveniált a petróleum-kartellnél, hogy 
ne drágítsa meg mesterségesen ezeknek 
a termelési ágaknak tüzelőanyagát. A 
petróleumiparosok szövetsége ma értesí­
tette a minisztériumot, hogy hozzájárul 
a petróleum, áranak leszállításához és az 
eddigi 5.30 lejről 3.80 lejre szállította le 
a tüzelési célokra felhasznált petróleum 
árát. Kérik azonban ,hogy a mezőgaz­
dasági és ipari tüzelőanyagként eladott 
petróleumot zöld anilin festékkel szinte- 
lenitsék, hogy megkülömböztethető le­
gyen a világításra szánt petróleumtól és 
a denaturált nehéz benzintől.

A lipcsei vásár kudarca. Berlinből 
jelentik: Az idei lipcsei vásár még an­
nak a csekély várakozásnak is mögötte 
maradt, amelyet irányában tápláltak. 
A német fogyasztás részéről számba- 
vehetőt nem lehetett remélni, a ku­
darc mégis elsősorban a külföldi kö­
zönség számlájára írandó, mert az a 
világpiaci stagnáció miatt ez alkalom­
mal nagyon óvatosan vásárolt. Külö- 

I nősen gyenge eredményt mutatnak az 
í üvegre, porcellánra, kőedényre, búto­
rokra, műi pari tárgyakra, bőrcikkekre 
és bőrdiszmüárukra szóló megrendelé­
sek. A vásárral nincs megelégedve a 
textilipar sem, mert majdnem kizáró­
lag csak legolcsóbb konfekciót és köt- 
szövött árut vásároltak. A gyenge 
eredmény a vezetőséget arra késztette, 
hogy ez alkalommal a vásárt egy nap- 

; pal korábban zárta be.

Erdélyben a kereskedelmi hitel biz­
tonsága kétségtelen. Londonból jelen­
tik: Feltünéstkeltő cikkben foglalko­
zik a Manchester Guardian legutóbbi 
száma az angol export középeurópai 
kilátásaival. A lap megállapítja, hogy 
szakértők szerint Auszriában, Magyar- 
országban, Csehországban a szlovén és 
horvátiakta területeken, valamint Er­
délyben a kereskedelmi hitelek bizton­
sága kétségtelen. Ezzel szemben Szer­
biában és Ó-Romániában (a regátban) 
a hitelek bizonytalanok, mert a bírói 
eljárás lassú és végrehajtása kétsé­
ges.
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Péntek, 1930 szeptember 19.

ÜJ KELET

A telepátia drámái
Érdekes esetek a titokzatos 

tudatalatti érzés labirintusáé©!
Amióta Frankfurt városa Freud pro­

fesszort, a világhírű pszichoanalitikust 
tüntette ki a Uoetke-dijjal, amelyet ed­
dig csak irók és költők kaptak meg, 
több ligyeimet szentelnek a laikusok is 
a tudat alatti érzéseknek és ösztönök­
nek, amelyeknek kutatói a költészet és a 
tudomány között mozognak valahol ott, 
ahol az emberi értelem már a lantáziá 
ra támaszkodva tud csak szárnyalni, 
így mind nagyobb érdeklődés kiséri a 
telepátiának érdekes és sokszor megma­
gyarázhatatlan eseteit, amelyekből szí­
nes csokorravalót gyűjtött most össze 
Frédéric Boutet, a kiváló francia pub­
licista. A párizsi Le Journal közli a tá- 
volbaérzésnek ezeket a különös eseteit, 
amelyek közül a legérdekesebbek a kö­
vetkezők:

Egy kis gyermek rossz álomból ébred 
egy éjszaka szüleinek párizsi lakásán 
és sírva kiáltja:

— Papa! Édes papa! Minden ég körü­
löttem! Tűz van!

Az apa mosolyogva megnyugtatja a 
siró gyermeket:

— Fiacskám, nyugodj meg! Nézz szé­
pen körül és magad is láthatod, hogy 
nem ég semmi!

A gyermek megnyugszik és újból el­
alszik.

Másnap az apa táviratot kapa vidéki 
birtokáról, ahol a kis gyermek is gyak­
ran időzött, hogy az éjszaka tűz pusztí­
tott a birtokán, amely a lakóházakat 
teljesen elhamvasztotta.

Egy másik eset, amely még csodálato­
sabb: Egy fiatal leány, akinek bátyja 
egy földbirtok bérlője álmában meggyil 
kolva látja fivérét. Látja a gyilkost is, 
aki éppen elássa bátyja holttestét. A fé­
lelmetes vízió a következő éjszakán meg 
ismétlődik. Elmondja rossz álmát hoz­
zátartozóinak, akik azonban kinevetik.
A leány azonban nem nyugszik, távira­
tilag érdeklődik bátyja iránt és azt a 
megdöbbentő választ kapja, hogy fivére 
eltűnt. Elutazik a földbirtokra és meg­
mutatja azt a helyet, ahol álmában el- ; 
ásni látta a holttestet. A hatóság embe­
rei ásni kezdenek és valóban megtalál­
ják a megjelölt helyen a hullát. A leány 
most már személyleirását adja a gyil­
kosnak, amint víziójában látta. Ennek 
alapján meg is találják a gyilkost, az 
áldozat szomszédját, aki megszökött el- 
fogatása után azonban beismerő vallo­
mást tesz.

Ez a két eset az álombéli telepátia 
példája. A következő eset az éber álla­
potbeli telepátiára jellemző:

A haditengerészet egyik tisztje a nyílt 
tengeren éppen számításokat és feljegy­
zéseket végez, amikor hirtelen megje­
lenik szemei előtt egy egyenruhás férfi, 
akiben egyik bajtársát ismeri fel. A 
fantóm krétával egy hosszúsági és szé­
lességi fokot ir fel a tiszt előtt fekvő 
táblára és eltűnik. A kapitány összehi­
vatja tisztjeit és elmondja nekik a kü­
lönös látomást. A hajót a fantóm által 
megjelölt helyre kormányozzák. Hosz- 
szas keresés után hajóroncsot fedeznek 
fel a tengeren, amelyben három majd­
nem eszméletlen ember kapaszkodik. 
Megmentik őket és ezek elmondják, 
hogy a hajón, amelyet a látomásban 
megjelent tiszt vezetett, tűz tört ki 
ugyanabban az órában, amikor a kapi­
tány előtt megjelent a fantóm.

Boutot magyarázatot is fűz fenti ese­
tekhez és megállapítja, hogy amíg az 
egzakt tudományok művelői egész egy­
szerűen tagadják a telepátia létezését, 
addig más tudósok komolyan tanulmá­
nyozzák az ilyen és ezekhez hasonló ese­
teket, amelyeknek legnagyobb része — 
mint az említett példák is — drámai jel­
legűek. A haldokló, vagy nagy veszede­
lemben lévő ember szinte emberfeletti 
erővel gondol egy neki kedves személy­
re, vagy valakire, akitől talán segítsé­
get remél és gondolata a távszuggesztió 
erejével hat. A bátyja meggyilkolását 
leleplező nővér esete a leggyakoribb te- 
lepátikus esetek közé tartozik, mert — 
mint a háborúban nagyon sokszor bebi­
zonyult, — a közeli rokonok a legjobb 
telepátikus médiumok. A másik esetben 
pedig az égő hajó kapitánya olyan in- 
<*mziven gondol barátjára, aki ugyan­
csak a tengeren van és a — feltevés 
szerint — olyan erős hatással van ez a 
távszuggesztió barátjára, hogy az kény­
telen öntudatlanul is feljegyezni a táb­
lán a katasztrófára vonatkozó adatokat.

Különösen Ameriában és Angliában a 
tudósok komolyan foglalkoznak a tele­
pátia vizsgálatával, eddig azonban még

Magyarnyelvű szöveg-feliratok. 
' Helyárak: 30, 20 és 10 lej. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Matiné -»-0 
és 10 lej es helyárakkal.

RÍ1ÖÉÖ

semmiféle pozitívumot nem tudtak meg­
állapítani. Valószínűleg azért, mert nem 
is lehet ilyen bizonyosságot szerezni a 
tudat alatt folyó titokzatos lelki műkö­
désről. ________ _____________

\ Román opera máséra
Péntek, 1930 szeptember 19: Truba­

dúr.
Vasárnap, 1930 szeptember 21 (dél­

után) : Traviata.
Szerda, 1930 szeptember 24: Aida. 
Péntek, 1930 szeptember 26: Mártha. 
Vasárnap, 1930 szeptember 28 (este): 

Az afrikai nő. ______________

Színház—Plozí
A Magyar Színház Irodájának 

közleményei
AZ OPERAHÁZ FANTOMJA —

LON CHANEY
A Magyar Színház uj műsora, „Az 

Operaház fantomja“ hangos változata 
nak bemutató eőladása szenzációs si­
ker mellett folyt le. A nagyszámú kö­
zönség elragadtatással, úgyszólván _ _
ámulattal gyönyörködött ennek a cső- i gőzkocsi hat kereke.^ Eros 
dálatos filmremeknek minden egyes 
jelenetében. Lon Chaney a címszerep 
ben oly tökéletes művészetet produ­
kál, amilyen nem igen látható filmen, 
minden egyes jelenete a legtökélete­
sebb illúziót kelti a nézőben, annyira, 
hogy el is felejti, hogy moziban ül és 
csak a vetítővásznon látja a megjelenő 
jeleneteket, hanem az az érzése, hogy 
teljes élettel telt valóságban szinte ré­
szese az előtte lepergő történetnek.
Külön ki emelendők a film színes rész­
letei, a párizsi nagy Opera előcsarno­
kában, nézőterén sürgő-forgó tömegek 
színes jelenetei, továbbá a nagy balett, 
előadás, valamint a opera-bál jelene­
tei, melyek káprázatos szinpompában 
peregnek le a vásznon. A párizsi Ope­
ra Faust előadásának énekes részletei,
Margaretta megdicsőülése stb. stb. a 
legtermészetesebb, a legtökéletesebb ki 
vitelben elevenednek meg a filmen. A 
nagy gondossággal összeállított kisérő 
zene pompásan s kifogástalanul simul 
minden egyes jelenethez. Ez a mester- 
mii már csak pénteken és szombaton 
kerül utoljára vetítésre, hogy aztán 
helyet adjon egy uj, nagyszabású ban 
gos atrakció bemutatására. Előadások 
naponta 3, 5, 7 és este 9 órakor. Helv- 
árak: 30, 20 és 10 lej.

A FRISCÓ1 TÁNCOSNŐ
Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 15 

és 10 lej es helyárakkal. Vetítésre ke­
rül a „Friscói táncosnő“ kínai kalan­
dor történet 9 felvonásban.

AZ ARANYKARAVAN
A Magyar Színház legközelebbi uj 

műsorán Amerika legvakmerőbb cow­
boy lovas szinészének. Ken Maynard - 
nak legújabb hangos kalandor törté­
nete, az „Aranykaraván“ kerül bemu­
tatásra. A filmről s annak kiválóságá­
ról legközelebb bővebben szolgálunk a 
közönségnek.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZIMŰSORA

Pénteken 3, 5, 7 és este 9 órakor: „Az 
operaház fantomja“, hangos világa t- 
rakció, a főszerepben Lon Chaney. 
Magyarnyelvű szöveg-feliratok. 
Helyárak: 30, 20 és 10 lej. 

Szombaton 3, 5, 7 és este 9 órakor: „Az 
operaház fantomja“, hangos világ 
atrakció, a főszerepben Lon Chaney.

Idő: Középeurópai 
PÉNTEK, SZEPTEMBER 19.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: 
Hírek, időjárás, grammofón.^ 17: Rá­
diózenekar. 18.30: Felolvasás. 18.45: 
Hírek, időjelzés. 19: Grammofon. — 
19.40: Rádióegyetem. 20: Színházi elő 
adás. 20.30: Felolvasás. 20.45: Hárfa- 
szóló. 21.15: Athanasiu operaénekes 
dalestje.

Budapest. 9.15: Grammofon lián gver 
seny. Heuberger: Az operabál. Schu­
bert: Litanie. Bartók: Este a széke­
lyeknél. Medvetánc. Verdi: A végzet 
hatalma c. operából. Gungl József: 
Ámorok táncai. Stojanovits Jenő: Bor 
dal a Ninonból. Wagner: Bolygó hol­
landi. Weber: A biivösvadász. Kurucz 
János: Piros rózsa, feslő rózsa. Johan 
Strauss: Reggeli lapok. Bach—Gou­
nod: Ave Máiia. Mascagni: Intermez­
zo a Parasztbecsületből. — keringő 
egyveleg. Kacsóh: Vihar a levelet, A

~ " —dr. Sándor 
Ami köztünk történt. Dr. Sándor: Bar 
na az én babám. Battaile—Henri: Sze 
relmi italom. Strauss: A denevér — 
nyitány. Sousa: El Capitan. Sousa: 
The Stars and Stripes Forefer.

9.30: Hírek.
12: Déli harangszó az Egyetemi 

templomból.
12.05: A Mándits szalonzenekar 

hangversenye. Adam: Ha király vol­
nék — nyitány. Armandola: Modern 
ballet-szvit. Schubert—Berté: Három 
a kislány. Becce: Szerelmi legenda. 

12.25: Hírek.
1: Pontos időjelzés, időjárásjelen­

tés.
2.30: Hírek.
4: Molnár Aladár mesél a gyerme­

keknek.
4.45: Pontos időjelzés, idő járás jelen 

tés, hírek.
5: Dévay Janka novellái: Rege a 

hegedűről. Mozart. Felolvassa Rákosi 
Szidi, a Nemzeti Színház örökös tagja 

5.35: Dénes József és cigányzeneka­
ré nak hangversenye.

6.50: G yorsirótanfolyam.
7.25: A m. kir. Operaház előadásá­

nak ismertetése és az előadás szinlap- 
jának felolvasása.

7.30: A m. kir. Operaház Aida elő­
adása.

Az I. felvonás szünet j ében ügető ver 
senyered menyek. Utána: Pontos idő­
jelzés, idő járás jelentés, hírek.

Majd: A Fejes-szalonzenekar, az Os 
tende-tangó és jazzband, valamint 
Toll Árpád és cigányzenekarának 
hangversenye az Ostendo-kávéházból, 
Kalmár Pál (ének) közreműködésé­
vel.

Becs. 20.30: Smetana: Dalibor cimü 
operája.

Berlin. 21.05: Hang játék.
Hamburg. 21: Bécsi operazene. 
Lipcse. 23: Szimfonikus hangv. 
Stuttgart. 20.45: Goethe lírája zené­

ben és szavakban. 23: Grammofón - 
tánczene.

Kattovic, Poznan, Varsó. 20.15: 
Szimfonikus hangv.

Riga. 21.15: Részletek Verdi Trou­
badour c. operájából.

Milánó. 20.40: Szimfonikus hangv. 
Oslo. 17.50: Strauss: Denevér cimü 

operettje.
Róma. 17.30: Szimfonikus hangver­

seny. Mozart: Cosi fan tute. Beetho­

ven: II. szimfónia. Mendelssohn: Fin 
gal barlang. 20.30: Cherubini, Haydn? 
Dvorak, Kreisler, Boridin, Rossini 
müvei.

Prága. 20: Filharmonikus hangv.
Pozsony. 22.15: Grammofon.

SZOMBAT, SZEPTEMBER 20.
Bukarest. ,12: Grammofon. — 12.40: 

Hírek, időjárás, grammofón. 17: Ro­
mán zene. 18.30: Felolvasás. — 18.45: 
Hírek, időjelzés. 19: Grammofón. — 
19.40: Rádióegyetem. 20: Karének. — 
20.30: Felolvasás. 20.45: Hegedüjáték. 
21.15: Tánczene. 22:Hírek.

Budapest. 9.15: A m. kir. 1. honvéd­
gyalogezred zenekarának hangverse­
nye. Borsay: Szebb jövőt —- induló. 
Strauss: Rathausalbal-Tanze — kerin 
gő. Schubert: Alphonso és Estrella — 
nyitány a Rosamunda c. operából. — 
Gounod: Nagy balett a Faust c. ope­
rából. Ambrosio: Chansonetta. Wie- 
niawsky: Legenda. Baheó: Honvéd­
táborban. Volkmann: Szolimán^— in­
duló a Visegrád c. zenekölteményből.

9.30: Hírek.
12: Déli harangszó az 

templomból, időjárás jelentés.
12.05: A rádió házi kvartettjének 

hangversenye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárásjelen­

tés.
3: Piaci árak.
4: Dr. Bognár Cecil egyet. m. tanár 

előadása: „A lelki élet egészségtana“.
4.45: Pontos időjelzés, idő járás je­

len tés, hírek.
5: A Kisfaludy Társaság irodalmi 

délutánja. 1. Elbeszélés. 2. Költemé­
nyek. 3. A költői jellemrajz.

6: Másfélórás könnyű zene.

Egyetemi

Jaroszláv Hasek:

Infanterist Swe
tíiszontaeságri a nagy 

háborúban L

A világháború egyetlen humoros, 
szatirikus regénye, amely méltán so­
rakozik világirodalom halhatatlanná 
vált humoros müvei közé. Három film 
és több színdarab készült ebből a re­
gényből, amelyben Svejk, aki olyan 
bolond, hogy már bölcsnek is elme­
het, mond véleményt emberekről, in­
tézményekről, de úgy, hogy a könny 
búgván ki a kacagástól és nevetéstől.

Ara 95 lej
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖN Y FOSZT ÁLY ÁB AN

ü@r®iilrddt$íh
Kiadó tágas 4 szobás uccai lakás tel­

jes konforttal kifogástalan karban. Cim 
Regele Ferdinand 70. Ugyanott tágas 
raktárhelyiségek bérbevehetők.

Teljes penzióba elfogad özvegy urinő 
tisztviselőket, tisztviselőnőket, vagy ta­
nulókat. Zongora és fürdőszobahaszná­
lat. Cim: Calea Regele Ferdinand 55. 
Földszint jobbra.

Francia kurzusba, egy, vagy két társ 
kerestetik. Kitűnő tanárnő vezeti és na 
gyón olcsó. Cim a kiadóban.

Tnin nso ’
őrt. rabbi által garantált kifogástala 
nul közép méretű jutányos árban eladó, 
írdeklődni Katz Fekete ucca 8 Brasssó.

A KOLOZSVÁRI mozgók műsora

19 MfflCiYÄR
SZÍNHÁZ tmMEM CORSO

Péntek Az operaház 
fantomja

Felszabadulás 
a házasságból Hai Tang

ireKS*-».*,

EDISON

Kabaré 
Első csók

SELECT

A floridai szűz

Myemetaít fratenltas KSnyv és Lapkiadó Bt nyomdájában. Olaj, StrÁBaron LTPepliTréieftoijT

URÁNIA

A nagy mérkőzés

XIII El 
CIOM 

szed 
5690

As Uj K< 
és bánál

Uikkeinkl 
forrás m

Kéziratod 
és megőrzi

Arge to ián í 
tikusok köl 
köntörfalazál 
brutalitással I 
leményiikét. I 
egyszer zajol 
bele. A belp<J 
mondásszerül 
tént szó vált r| 
az egész kéjl 
fölötttébb oil 
legalább is d 
érthetetlenebi 
A liberális $] 
ért egyszerűd 
ami azonbal 
abban, hogy I 
vételét kérjél 
pártba. Ami 
határain beli 
korát mégha A 
íametumánad 
volt. Az elmúl 
politikának el 
földi ' >n muj 
kijelentéseket] 
nyi igazság I 
sok kellőmet!] 
nck az ország] 

A romániai] 
szél ve, kijeit] 
annak a vitád 
két speciális d 
és a stabilizl 
semmi újat n] 
ralis földmű] 
parasztok fii 
felelő előkészij 
a gabona tér ni 
Ujszerűen 
Argetoianu a 
Deutsche All 
jain.

„A stabiliz; 
magas ár föl 
szerű müve 
pedig a pénz 
etapjának. E 
tasát: a báni 
nem tudta be 
he a pénz m< 
beteges emt 
végtelen állai 

E lap has. 
ka lmunk volt 
kát, amelyek 
nem válthatta 
nyékét. A 
ütését nálun 
depressziónak 
amelynek szó 
hk. Éz a váh 
ten volt a ro 
tói és részint 
részint pedig 
nak csökkené 
maradása, t 
hiánya miatt 
zóbb gazdasá 
den körűiméi 
tett volna a 
stabilizálása 
kenés vészé 
mint ahogy a 
mU történt a 
Nálunk azon 
fppen a lej , 
msekében há 
kenteni kellet 

Egészen bi:

I


